

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA MAÑANA

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR

### Diario de la Marina ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Octubre 21.

#### CUESTION MARROQUI

Con el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, han celebrado una larga conferencia los señores Montero Ríos, Moret, Maura y Azcarra, cambiando impresiones respecto a la cuestión marroquí que ha motivado la venida a España del Embajador Sidi-el-Mokri.

Los reunidos se encierran en una reserva absoluta.

#### DESMENTIDAS

Han circulado en estos días noticias alarmantes con relación a sucesos que se decían ocurridos en Ceuta.

El Gobierno asegura que esas noticias carecen en absoluto de fundamento.

#### PRESUPUESTO DE GUERRA

En votación ordinaria, ha sido aprobado hoy en el Congreso el presupuesto del Ministerio de la Guerra.

#### A BARCELONA

El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Sagasta, ha marchado a Barcelona.

#### LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado a 27.07.

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada

#### BUENOS AMIGOS

Lovingston, Virginia, Octubre 21.

Un grupo de montañeses amigos de John Moore, individuo que está sentenciado a muerte por haber asesinado a Frank Howl, asaltaron esta mañana la cárcel del condado de Nelson, y sacando al prisionero de su celda huyeron con él hacia la montaña.

#### NUNCIO QUE SE RETIRA

Lisboa, Octubre 21.

Circula el rumor de que Monseñor Monti, Nuncio de Su Santidad en Portugal, ha sido llamado por el Papa a consecuencia de la actitud anticlerical que se observa en la nueva república.

### OTRO CABLE

de la Underwood Typewriter Co., de Nueva York, fecha 19 de Octubre, anuncia que la máquina de escribir "Underwood" ha recibido el GRAN PREMIO DE HONOR en la Exposición del Centenario de Buenos Aires.

NOTA.—El Agente de la Habana de otra máquina de escribir, equivocadamente anunció que su máquina se había llevado el Gran Premio en la Exposición de Bruselas. Desde luego, fué solamente una equivocación, pues la máquina que se llevó el Gran Premio en Bruselas fué la "Underwood."

#### CHAMPION & PASCUAL

Obispo 99-101.

#### Acción realmente maravillosa

El éter posee una acción verdaderamente maravillosa contra los desvanecimientos, síncopecs y ahogos. Pero se evapora rápidamente dejando en la boca una sensación de ardor tan extraño que por mucho tiempo venían sufriendo los enfermos todas las penas del mundo para tomarlo. En cambio hoy puedo tomarse este excelente remedio sin que de él se pierda nada y sin que deje ningún sabor; todo ello gracias a las Perlas de Eter de Clertan.

De 2 a 4 Perlas de Eter de Clertan, bastan, en efecto, para disipar instantáneamente las palpitaciones y los ahogos aun los más alarmantes, y para hacer recobrar el conocimiento en los casos de desvanecimientos o síncopecs. Calman rápidamente los ataques de nervios, los calambres de estómago y los cólicos del hígado. De ahí el que la Academia de Medicina de París no haya vacilado en aprobar el procedimiento de preparación de este medicamento, lo cual le recomienda ya a la confianza de los enfermos. De venta en todas las farmacias.

Advertencia.—Para evitar toda confusión exijase sobre la envoltura las señas del Laboratorio: Casa L. FRERE, 49, rue Jacob, París.

#### INVESTIGACION

El Gobierno ha ordenado que se abra una información sobre la muerte del Director de la Casa de Moneda, que se suicidó recientemente.

#### BUENA IDEA

Paris, Octubre 21.

La Oficina Internacional de Higiene Pública ha recomendado que se celebre una conferencia sanitaria internacional, con objeto de combatir el cólera y otras epidemias.

#### EL "HERMAN FRASH"

Cayo Hueso, Octubre 21.

El vapor "Herman Frash," que encalló frente a Cooodrillo, entró en puerto conducido por el remolcador "Astral."

#### TRIPULACION VALIENTE

La embarcación "Hanson B. Beecher" se encuentra desmantelada y anegada en agua frente al Cabo San Antonio, Cuba; pero tanto el capitán como la tripulación no han querido admitir socorro alguno.

#### PENDIENTE DE ARREGLO

Paris, Octubre 21.

Anúnciase oficialmente que aún no ha quedado arreglado definitivamente el empréstito de treinta millones que Francia piensa hacer a Turquía.

#### HUELGA DE MECANICOS

Kansas City, Octubre 21.

Hoy se han declarado en huelga mil quinientos obreros plomeros, herreros y caldereros, como muestra de simpatías hacia los huelguistas mecánicos.

#### ADHESION DEL CLERO

Lisboa, Octubre 21.

Los Obispos y todo el alto personal del clero ha anunciado su adhesión a la República.

#### PREMIO A LOS SOLDADOS

El Gobierno ha concedido cuatro meses de licencia y el pago completo de sus haberes a todos los soldados que pelearon por la revolución.

#### NUEVOS DECRETOS

Se han publicado varios decretos aboliendo las leyes de emergencia de la República, incluyendo las que se refieren a los anarquistas y a las restricciones que tiene la prensa.

#### IMPORTEANTE DESCUBRIMIENTO

Valparaiso, Octubre 21.

En el distrito de Talcajano se ha descubierto un yacimiento de carbón que se calcula rinda unos ciento cincuenta millones de mineral.

#### BARCA PERDIDA

Charleston, Octubre 21.

El vapor "Northtown," que navegaba de Port Arthur a Nueva York, se ha perdido.

#### NUEVE AHOAGADOS

La barca "Dallas" se fué a pique, ahogándose nueve tripulantes.

#### AVERIAS DEL CICLON

Nueva York, Octubre 21.

Un remolcador-faro trae la noticia de que el Laboratorio Carnegie en las Tortugas y varios otros edificios grandes quedaron destechados a causa del ciclón, avariando algo al interior de las citadas casas.

#### CAUSA DEL LLAMAMIENTO

Roma, Octubre 21.

Dice el "Observatore Romano", órgano oficial del Vaticano, que Monseñor Monti ha sido llamado a Roma por el Cardenal Merry del Val para conferenciar sobre la cuestión religiosa en Portugal.

#### ROMPE HUELGA

San Louis, Mo., Octubre 21.

Las empresas ferroviarias Missouri-Pacific y Iron Mountain R. R. recibieron hoy de Chicago tres carros cargados de rompe huelgas, que vienen a ocupar los puestos de los caldereros, herreros y demás mecánicos declarados en huelga.

#### AMENAZAS

Los presidentes de las uniones obreras manifiestan que hay 2,500 operarios en huelga y que si el asunto no se arregla pronto abandonarán el trabajo todos los mecánicos de los otros ferrocarriles que posee el millonario Mr. Gould.

#### BASE BALL

Nueva York, Octubre 21.

A consecuencia de la fuerte lluvia que ha caído se ha suspendido el cuarto desafío de la serie mundial, que había de celebrarse hoy en Chicago entre los clubs "Filadelfia" y "Chicago."

#### GANARON LOS GIGANTES

Los "Giants" derrotaron hoy a los "Highlanders," con un score de 6 por 3, ganando con esta victoria el Campeonato Metropolitano.

#### NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Octubre 21.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés,) 102.

Bonos de los Estados Unidos a 100.34 por ciento.

Descuento papel comercial, 5.12 a 6 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 dlv. banqueros, \$4.82-55.

Cambios sobre Londres a la vista, banqueros, \$4.86-70.

Cambios sobre París, banqueros, 60 dlv., 5 francos 19.38 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 dlv. banqueros, a 95.116.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, 3.85 cts.

**FABRICA ESPECIAL DE BRAGUEROS**  
DE H. A. VEGA, especialista.  
El aparato de goma con aire comprimido, consigue la cura radical de las hernias. Este aparato fué premiado en Buffalo, Charleston y San Luis.  
31, OBISPO 31, Habana.

**AVISO**

Todo calzado que no lleva las marcas de este anuncio debe rechazarse aun cuando el vendedor asegure ser de las mismas fábricas, siendo sólo malas imitaciones. Se venden los legítimos del renombrado DORSCH, fabricado a mano, en las peleterías LA LIBERTAD, Manzana de Gómez esquina a Monserrate.

El del famoso PACKARD lo hemos reformado, sin perder la especialidad de la horma por haberse hecho muchas y malas imitaciones y sólo es legítimo el de la marca del margen, vendiéndose a precios moderados en LA LIBERTAD, EL BAZAR CUBANO, EL PROGRESO, EL GALLITO, LA CASA GRANDE, LA LUCHA, LA DIANA, LA POPULAR, LA DISCUSION, LA ESPERANZA, LA PALMA, LA GRAN SEÑORA, LA MARQUESA, LA CEIBA, LA MODA ELEGANTE, LA DEMOCRACIA, EL SOL, EL BUEN GUSTO y otras.

Los conocidísimos calzados de PONS Y COMP. que desde 1885 se importan con gran favor del público, para niños de ambos sexos y señoritas, se venden en todas las Peleterías de esta Capital y del resto de la Isla, no siendo legítimos los que no lleven las marcas del margen.

Venta exclusivamente al por mayor en

**CUBA 61**  
PONS & CO.  
Apartado de Correos núm. 141.—HABANA

Centrifugas número 10, pol. 96, inmediata entrega, 2.12 cts. c. y f.

Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.35 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.10 cts.

Harina patente Minnesota, \$5.50.

Mantequilla Oeste, en tercercolas, \$12.90.

Londres, Octubre 21:

Azúcares centrifugas pol. 96, 10s. 6d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 9s. 3d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 2.1/4d.

Consolidados, ex-interés, 80.97/8.

Descuento. Banco de Inglaterra, 5 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 90.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana cerraron hoy a \$81.

Paris, Octubre 21.

Renta francesa, ex-interés, 97 francos, 02 céntimos.

**OBSERVACIONES**  
Correspondientes al día 21 de Octubre de 1910, hechas al aire libre en "El Almendares," Obispo 54, expresamente para el DIARIO DE LA MARINA:

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima	28	82.4
Mínima	24	75.2

Barómetro: A las 4 p. m. 761.

### Sección Mercantil

#### ASPECTO DE LA PLAZA

Octubre 21.

Azúcares.—El azúcar de remolacha en Londres acusa baja, cotizándose hoy a 9s. 2.1/4d.; en Nueva York no ha habido variación y el mercado local sigue completamente quieto.

Cambios.—El mercado sigue con demanda moderada y sin variación en los precios.

Cotizamos:

	Comercio	Banquero
Londres 3 div.....	20 1/2	21 1/2 P.
" 60 div.....	19 1/2	20 1/2 P.
Paris, 3 div.....	6 1/2	6 1/2 P.
Hamburgo, 3 div.....	4 1/2	5 1/2 P.
Estados Unidos 3 div	10 1/2	10 1/2 P.
España, s. plaza y cantidad, 8 div.....	1/2	1/2 D.
Dto. papel comercial 8 a 10 p. se anual.		
MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:		
Greenbacks.....	110 1/2	110 1/2 P.
Plata española.....	98	98 1/2 V.

Acciones y Valores.—En el Boletín de la Bolsa Privada, correspondiente

al día de hoy, se publican las siguientes ventas:

**Al Contado**  
100 acciones F. C. Unidos, 92 3/4.  
300 idem, idem, idem, 92 3/4.  
200 idem, idem, idem, 92 3/4.  
100 idem H.E. Con dividendo, 105 1/2.  
100 idem, idem, idem, idem, 93.  
\$5,000 Billetes Bco. Español, 6.

**A Plazos**  
1000 acciones F. C. Unidos, pedir Octubre, 92 3/4.  
200 idem, idem, idem, idem, 92 3/4.  
100 idem, idem, idem, idem, 93.  
100 idem, idem, idem, idem, pedir Noviembre, 94.  
100 idem, idem, idem, idem, entregar Noviembre, 92 1/2.

2300 acciones vendidas.  
Habana, Octubre 21 de 1910.

El Vocal:  
J. B. Forcade.

#### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, Octubre 21 de 1910.

A las 5 de la tarde.

Plata española.....	85 a 85 1/2	V.
Calderilla (en oro).....	97 a 95	V.
Oro americano contra oro español.....	110 a 110 1/2	P.
Oro americano contra plata española.....	11 1/2	P.
Céntimos.....	4 5/37 en plata	
Id. en cantidades.....	4 5/38 en plata	
Luises.....	4 4/30 en plata	
Id. en cantidades.....	4 4/32 en plata	
El peso americano en plata española.....	1.11 1/2	V.

#### Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$47,785-36.  
Habana, Octubre 21 de 1910.

#### Mercado Pecuario

Octubre 21.

Entradas del día 20:

A Belarmino Alvarez, de Güines, 60 machos vacunos.

A Tomás Valencia, de Placetas, 177 machos y 16 hembras vacunas.

A Ciprián Saurí, de Tapaste, 2 machos y 6 hembras vacunas.

A Juan Collazo, de idem, 5 hembras vacunas.

#### THE ROYAL BANK OF CANADA

AGENTE FISCAL DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA PARA EL PAGO DE LOS CHEQUES DEL EJERCITO LIBERTADOR

CAPITAL EFECTIVO... \$ 5,000,000

RESERVA... 7,700,000

ACTIVO TOTAL... 76,200,000

EL ROYAL BANK OF CANADA ofrece las mejores garantías para Depósitos en Cuentas Corrientes, y en el Departamento de Ahorros.

SUCURSALES EN CUBA:  
Habana: Obrapia 33.—Habana: Galiano 92.—Matanzas.—Cárdenas.—Camagüey.—Mayarí.—Manzanillo.—Santiago de Cuba.—Cienfuegos.—Caibarien.—Sagua la Grande.

F. J. SHERMAN, Supervisor de las Sucursales de Cuba, Habana, Obrapia 33.

**RESTAURACION VITAL**  
Restaura la Vitalidad de los Hombres.  
Precio: \$1.40 por plato.  
Siempre a la venta en la Farmacia del Dr. Manuel Johnson, de extrada 4 óveces, lo curará a usted. Haga la prueba. Se mitigan todos los vicios por curar.

**RAMON PLANIOL**  
REPRESENTANTE DE LA PINTURA METALICA INOXIDABLE

**FERRUBRON**

Almacenista de Maderas, Barros, Mármoles y Vigas de Hierro y Fabricante de las Luces Hidráulicas :: ::

LA CUBANA

Escritorio y Talleres:  
PRINCIPE ALFONSO NUM. 361  
Puente de Chavez  
HABANA

(GRAN PREMIO SAN LUIS)

El mejor sustituto de la Teja Francesa y de la Teja Acanalada de hierro galvanizado :: ::

ABSOLUTAMENTE Impermeable  
NO CONTIENE Chapopote

Fresco en el verano y abriga en el invierno

Cualquiera persona puede colocarla en pocas horas.

Un rollo cubre 216 pies cuadrados y pesa 70 libras

"REX FLINTKOTE" fué el techado que se usó en todos los palacios de la Exposición Universal de San Luis. Centenares de edificios permanentes en todos los Estados Unidos, en Cuba y en todo el mundo están cubiertos con la techadura REX FLINTKOTE.

INALTERABLE A ORILLAS DEL MAR

TECHADURA REX FLINTKOTE, GRAND PRIX ST. LOUIS.

DE VENTA EN LAS FERRETERIAS AGENTE EXCLUSIVO  
**Martin N. Glynn**  
Mercaderes n. 2-Apartado 152-Teléf. 916-Habana  
Mucho cuidado con las imitaciones

Mataderos Municipales
Reses sacrificadas hoy: Cabezas
Ganado vacuno... 159
Miem de cerda... 55
Idem lanar... 22

Se detalló la carne a los siguientes precios en plaza:
La de toros, toretes y vacas, de 18 a 22 centavos el kilo.

REVISTA DEL MERCADO

Habana, Octubre 21 de 1910.
ACEITE DE OLIVA
En latas de 25 libras se cotiza de \$18 a \$18 1/2 quintal.

ALCAPARRAS
Surtido el mercado se cotiza de 40 a 45.
ALMENDRAS
Se cotiza de \$30 a \$31.
ALMIDON
El de yuca del país, de \$4.50 qtl.

ARROZ
De Valencia de Murcia, de 24 a 25 centavos mancuerna.
CALAMARES
Las marcas de crédito gozan de buena demanda, cotizándose de \$3.50 a \$3.75.

CEBOLLAS
Gallegas, 3% a 3%.
CIRUELAS
Las de España, nominal.
CERVEZA
Inglesa P. P. botellas, caja y docenas, \$1.04.

FRUTAS
Las peras de California en latas, se cotizan de \$2.40 a \$2.50 caja.
FRÍJOLES
De Méjico, negros, de \$6 1/2 a \$6 3/4 qtl.

GINEBRA
Del país, de \$2.50 a \$6 garrafón.
HIGOS
Nominal.
JAMONES
Ferris de \$26 1/2 a \$26 3/4 qtl.

LACONES
Se cotiza de \$7.45 a \$7.50.
LONGANIZAS
Se cotiza de 80 a 85 centavos.
MANTECA
Clase buena, en terceroles, de \$17 1/2 a \$17 3/4 quintal.

MORTADELLA
Cincomas: Las medias latas a 35 centavos y en cuartos a 40 centavos.
MORCILLAS
De \$1.12 a \$1.20 en medias latas.
OREGANO
El Moruno, de \$12.25 a \$12.50 qtl.

PAPAS
Zaragozano, de 30 a 35 centavos resma, según tamaño.
PATATAS
En barriles, del Norte, de 30 a 31 ra.
PASAS
Se cotiza a \$1 caja.
PIMENTOS
En 12 latas colorado y dulce, \$2 1/2.

QUESOS
Partagás, clase corriente, de 13.50 a 16.50 quintal.
SAL
De los Estados Unidos, en grano, a \$1.70 fanega, molida a \$1.90 id.

VEJES
En tomates, de 19 a 20 centavos los 4.
VINOS
Tinto, de \$70 a \$72 pipa, según marca.
VINOJA
Seco y dulce, a \$7.50 los 48 barril.

WISKEY
Escocés, de \$11.25 a \$14.25.
MOVIMIENTO MARÍTIMO
EL "ALFONSO XIII"
El vapor correo español "Alfonso XIII" salió de la Coruña con dirección a este puerto a las cinco de la tarde de ayer, viernes.

VAPOR ALEMÁN "CORCOVADO"
Según cablegrama recibido por sus consignatarios señores Heilbut & Rasch, dicho vapor, que salió de este puerto el día 4 del actual, por la noche, ha llegado sin novedad a Vigo el día 18 del corriente, por la mañana.

VAPOR ALEMÁN "WESTERWAL"
Según cablegrama recibido por sus consignatarios, señores Heilbut & Rasch, dicho vapor llegará a este puerto, procedente de Hamburgo, Amberes, Bilbao y Vigo, de donde salió el día 14 del actual, sobre el día 27 del corriente y saldrá el mismo día para Puerto Méjico, Veracruz y Tampico.

VAPOR ALEMÁN "ROSE"
Según cablegrama recibido por sus consignatarios, señores Heilbut & Rasch, dicho vapor llegará a este puerto, procedente de Hamburgo, Amberes, Bilbao y Vigo, de donde salió el día 14 del actual, sobre el día 27 del corriente y saldrá el mismo día para Puerto Méjico, Veracruz y Tampico.

VAPOR ALEMÁN "WESTERWAL"
Según cablegrama recibido por sus consignatarios, señores Heilbut & Rasch, dicho vapor llegará a este puerto, procedente de Hamburgo, Amberes, Bilbao y Vigo, de donde salió el día 14 del actual, sobre el día 27 del corriente y saldrá el mismo día para Puerto Méjico, Veracruz y Tampico.

Para Cayo Sombreros, vapor francés Te-
ras, por E. Gave.
De tránsito.
Para Veracruz vapor alemán Ipiranga, por Heilbut y Rasch.
De tránsito.

BUQUES DE CABOTAJE
ENTRADAS
Día 21
De Cárdenas goleta Juana Mercedes, patrón Ballester, con 6 pipas azuarciente.

DESPACHADOS
Día 21
Para Santa Cruz goleta Benita, patrón Macip, con efectos.
Para Bajos goleta Angelita, patrón Lioret, con efectos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS
LLEGARON
De Barcelona y escalas en el vapor "Antonio López".

SALIERON
Para Coruña y Santander en el vapor español "Alfonso XII".

MANIFIESTOS
447
Vapor americano Havana, procedente de New York, consignado a J. M. Ca...

SE ESPERAN
22-Eger, Hamburgo y escalas.
23-Ramón de Larrinaga, Liverpool.
24-México, New York.

SALDRAN
22-Havana, New York.
22-Conde Wilfredo, Canarias, escalas.
24-México, Progreso y Veracruz.

BUQUES DE TRAVESIA
ENTRADAS
Día 20
De Génova y escalas en 28 días, vapor español Antonio López, capitán Anza...

BUQUES DESPACHADOS
Día 20
Para Knights Key y escalas, vapor americano Miami, por G. Lawton Childs y Compañía.

R. López y Ca.: 32 id. id.
Leiva y Ca.: 7 id. id.
J. H. Steinhart: 5 id. id.
V. de Parajón & hijo: 1 id. id.

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana... 96% 97%
Dique de la Habana Prefectural... N
Nueva Fábrica de Hielo... N

ERJERCITO PERMANENTE OFICINA
DEL CUARTELMAESTRE GENERAL Y COMISARIO
GENERAL. Hasta las dos p.m. del día 31 de octubre de 1910, se recibirán proposiciones...

Municipio de la Habana
Departamento de Admon. de Impuestos.
AVISO DE COBRANZA
Impuesto sobre las industrias de Flote y Navegación, Transporte Terrestre y Carruajes...

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
CAMBIOS
Banque. Comer.
Londres 3 div. 21% 20% p/P

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro de 5 a 6%.

VALORES
Emprestio de la República de Cuba... 112 117
Id. de 18 millones... 104 112

BANCO NACIONAL DE CUBA
Activo en Cuba: \$82,900,000-00
"PARA CONSERVAR HAY QUE PROTEGER" es un hecho tan palpable que no cabe discutirlo en solo momentos.

EL IRIS
COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIO
Fundada en el año 1855.
Oficinas en su edificio propio: Empedrado número 34

COMPANIA ANONIMA
"NUEVA FABRICA DE HIELO"
Acordado por la Compañía Anónima Nueva Fábrica de Hielo, sacar a pública subasta la construcción de un edificio destinado a Caballerías en la Carretera "Tivolli"...

OFICIAL
ERJERCITO PERMANENTE OFICINA
DEL CUARTELMAESTRE GENERAL Y COMISARIO
GENERAL. Hasta las dos p.m. del día 31 de octubre de 1910, se recibirán proposiciones...

Municipio de la Habana
Departamento de Admon. de Impuestos.
AVISO DE COBRANZA
Impuesto sobre las industrias de Flote y Navegación, Transporte Terrestre y Carruajes...

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
CAMBIOS
Banque. Comer.
Londres 3 div. 21% 20% p/P

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro de 5 a 6%.

VALORES
Emprestio de la República de Cuba... 112 117
Id. de 18 millones... 104 112

BANCO NACIONAL DE CUBA
Activo en Cuba: \$82,900,000-00
"PARA CONSERVAR HAY QUE PROTEGER" es un hecho tan palpable que no cabe discutirlo en solo momentos.

EL IRIS
COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIO
Fundada en el año 1855.
Oficinas en su edificio propio: Empedrado número 34

BANCO NACIONAL DE CUBA
Capital responsable... \$ 51,318,630.00
Sinistros pagados... \$ 1,663,524.49
Fondo de reserva disponible... \$ 266,597.53

COMPANIA ANONIMA
"NUEVA FABRICA DE HIELO"
Acordado por la Compañía Anónima Nueva Fábrica de Hielo, sacar a pública subasta la construcción de un edificio destinado a Caballerías en la Carretera "Tivolli"...

OFICIAL
ERJERCITO PERMANENTE OFICINA
DEL CUARTELMAESTRE GENERAL Y COMISARIO
GENERAL. Hasta las dos p.m. del día 31 de octubre de 1910, se recibirán proposiciones...

Municipio de la Habana
Departamento de Admon. de Impuestos.
AVISO DE COBRANZA
Impuesto sobre las industrias de Flote y Navegación, Transporte Terrestre y Carruajes...

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
CAMBIOS
Banque. Comer.
Londres 3 div. 21% 20% p/P

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro de 5 a 6%.

VALORES
Emprestio de la República de Cuba... 112 117
Id. de 18 millones... 104 112

BANCO NACIONAL DE CUBA
Activo en Cuba: \$82,900,000-00
"PARA CONSERVAR HAY QUE PROTEGER" es un hecho tan palpable que no cabe discutirlo en solo momentos.

EL IRIS
COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIO
Fundada en el año 1855.
Oficinas en su edificio propio: Empedrado número 34

BANCO NACIONAL DE CUBA
Capital responsable... \$ 51,318,630.00
Sinistros pagados... \$ 1,663,524.49
Fondo de reserva disponible... \$ 266,597.53

NUEVAS MEDIDAS

La opinión pública está sumamente atenta á cuanto se hace por parte del Gobierno para aliviar las calamidades...

El señor Secretario de Agricultura ha sido autorizado por el señor Presidente de la República para adquirir ocho mil sacos de abono...

El mismo Secretario ha sometido á la aprobación del Presidente un decreto creando cinco Cajas de Préstamo Personal...

Estas medidas extremas solo se pueden tomar en casos extremos. La pureza del procedimiento, legalmente hablando...

greso para que pierda el tiempo discutiendo, como ya ocurrió otra vez, y abrogarse el Ejecutivo facultades del Congreso...

Las ideas del señor Secretario de Agricultura no nos parecen malas, aunque les hagamos algunos reparos...

Las Cajas de Préstamos han de cansar mucha bien y las juntas que han de manejarlas inspirarán respeto á todos...

Una comisión de Pinar del Río, compuesta por los senadores, representantes y otras distinguidas personalidades...

Repartir hasta la suma de \$250,000 en bonos y efectivo, en parte proporcional entre los quince términos municipales...

Oponerse á la emigración de braceros de la provincia de Pinar del Río...

á otras provincias, por cuenta del Gobierno.

Inmediato funcionamiento del Banco Territorial, estableciendo preferencia de preferencia á favor de los más dominicanos...

Continuar las obras públicas en ejecución á inmediata iniciación de todas las acordadas por el Congreso...

Recabar de la empresa del Ferrocarril del Oeste y de las Navieras de la costa Norte y Sur de la provincia...

Condonación de los réditos por censos y capellanías del Estado, vencidos y pendientes de pago hasta esta fecha...

Liberación á favor de los propietarios de fincas destruidas á consecuencia de las catástrofes de la provincia...

Todas estas medidas que aconseja, con sobrado conocimiento de causa, la comisión pinareña...

BATURRILLO

Iniciada ya, y con probabilidades de ascender á crecida suma la suscripción nacional para las víctimas de los últimos ciclones...

Cada peseta que se resté de las lo-

calidades y de las familias realmente necesitadas, será un robo, contra el cual deben protestar los ciudadanos.

Y cuando se hace tan extenso el sacrificio, cuando la caridad exige que gentes pobrísimas se quiten el pan de la boca...

No haga caso el Gobierno de Comisiones interesadas y de personajes dignísimos, en tanto no se convenza el Comité Central de la verdadera necesidad...

Así en el organismo superior, como en los locales y agentes auxiliares que han de autorizar el reparto...

Ya en algunos pueblos—Guanajay por ejemplo—se han dado espectáculos de emulid y honradéz que en todas las localidades deben ser seguidos.

Toda ciudadanía que observare algo anormal, algo turbio, en recolectas y distribuciones, y lo calle, cómplice será de una mala acción.

da á restar sumas de las legítimas necesidades, prestando un localismo necio, será un defraudador de miseros...

No es momento este de ver cuánto se puede arrancar del Tesoro para embellecimiento del pueblo ni para protección de correligionarios...

No surjan los nervios en torno del cadáver, ávidos de sus entrañas: surjan desinterés, piedad, amor, y aminérense los efectos de la horrible tragedia.

No lo crea El Triunfo: no soy yo enemigo del sufragio universal por aborrecimiento de la democracia...

Aquí se da interpretación muy caprichosa á la palabra democracia. Se dan muchas y variadas. Quien, entendiendo por tal la nivelación de todos los hombres...

Un ejemplo: la Constitución cubana dice: "Todo individuo mayor de edad tiene facultad de sufragio."

He dicho veinte veces: dame obreros y campesinos; nada más que em-

pesinos y obreros, pero que sepan escribir sus nombres, que vivan de su trabajo honrado, que no hagan trabajar incesantemente á los Juzgados y á la Guardia Rural...

No es cuestión de burguesía, de oro ni de títulos universitarios: es cuestión de honrados con sentido común.

Pero mientras entendais por factos de igual valor al mendigo que pesa sobre la sociedad y al obrero que parte con él su pan; mientras tengais Universidades é Institutos, donde cobrais matrículas y exámenes...

Es lo que ocurre con el freno de las religiones. Digamos á todas las criaturas, á las de cerebro más estrecho, que después de esta vida no hay nada por que todo acaba con el hombre...

Demostremos prácticamente que estudiar no hace falta más que para conseguir destinos del Gobierno...

No ahorrezos yo á los ignorantes, sino que los compadezco. No odio á los nerviosos: los temo. Pero amo al pueblo inteligente y quiero vivir en un pueblo moral y patriota.

LA PRENSA

No hay que dejar de la mano como asunto preferente el de enviar socorros á los pueblos y caseríos destruidos por el ciclón.

Mérese elogios, pues, cuanto se escriba y se haga para adelantar las obras

Tranquilícese el público

Habiéndose propalado la especie de que á consecuencia de las tormentas de estos días han destruido las cosechas de frutas y viandas...

En cuanto á LA VIÑA, Reina 21 y sus Suenrales, sus precios continuarán siendo los mejores de plaza...

Habana, Octubre 19 de 1910.

J. M. Berriz é hijo.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49, Habana, 49. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5.

NEUROGINE PRUNIER RECONSTITUYENTE GENERAL. GABINETE de operaciones dentales. DOCTOR TABOADELA DENTISTA Y MEDICO.

Practica todas las operaciones de la boca por los métodos más modernos. Extracciones sin dolor con anestésicos inofensivos. Dientes postizos de todos los sistemas.

Salud del Cabello DE PHILO HAY. Nunca deja de restituir el pelo encanecido á su color y belleza natural.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM. IMPOTENCIA. PERDIDAS SEMINALES. ESTERILIDAD. VENEREO. SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Se Puede Tomar Comodamente Cualquier Posicion. LOS TIRANTES "SHIRLEY PRESIDENT". EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA.

Para Loza y Cristaleria LA CASA DE HIERRO, OBISPO ESQUINA A AGUACATE

FOLLETIN 27 EL COCHE NUMERO 13 POR JAVIER DE MONTEPIN. (Esta novela, publicada por la casa editorial de Sopena, de Barcelona, se encuentra de venta en la "Moderna Poesía," Obispo 123.)

tado civil, y estos documentos demostrarán que Abel Monestier llamábase en realidad Abel Leroyer, y que era hijo de él Pablo Leroyer...

pruebas materiales de su inocencia, esas pruebas que buscamos hace tanto tiempo, no parecen hacer veinte años.

hijo, contenía la respiración para no perder una sola de sus palabras. —No hables más—dijo la infeliz madre...

de justicia! ¡Esechadme! ¡Haced un milagro! ¡No he llorado bastante? ¡No he sufrido mucho? No puedo más, ya lo veis! ¡Tened piedad de mí, Dios mío, dejadme á mi hijo!...

revelaron las causas de la prisión de Cuatro-Hilos. Este ratero jubilado deliebase al robo de poca monta, cuando las "operaciones" en grande escala resultaban fallidas...

(Continuará)

de socorro. El *Avisador Comercial* razona en tal sentido muy elocuentemente y dice:

Difícil es darse cuenta exacta de la importancia moral y material que para el presente y porvenir de Cuba tienen los daños causados por los furiosos huracanes que cruzaron esta Isla del 13 al 18 del corriente mes. Aunque una crítica razonada y severa, imposible de realizar, rebajase más de la mitad de las pérdidas conocidas y de las desgracias relatadas, quedaría siempre motivo bastante para justificar el grito de espanto y horror que en todo el país ha resonado ante lo tremendo de la desgracia y lo terrible del cuadro que ofrecen las provincias de Pinar del Río y la Habana, principalmente.

Atrasada su riqueza, barridos pueblos enteros y aislados los campos de los cuales han tenido que huir la población campesina buscando refugio en las casas principales de los pueblos, es decir, en las que por su fortaleza pudieron resistir la fuerza del viento, vuélvese la vista en demanda de vicios que vengan a remediar lo que tan difícil remedio tiene, sin ver más que la necesidad del momento, que no puede ser satisfecha sino quedando viva para continuar agravándose.

El señor Presidente de la República hizo saber ayer a los representantes de la prensa, su propósito de consagrar al socorro de las tremendas desgracias, los 200,000 pesos de que puede disponer para empezar la construcción del Palacio Presidencial en proyecto y eso hay que agradecer al general José Miguel Gómez, por lo que demuestra su empeño en poner de algún modo remedio a las penurias necesitadas de tantas infelices e infortunadas familias. Añadió el Presidente de la República que abriga el deseo de ampliar la suma a un millón de pesos a fin de hacer posible la reconstrucción de la riqueza perdida y la vida ruda, y ahí es donde creemos que demuestra conocer mejor la necesidad verdadera planteada por la destrucción que dejan los temporales últimos.

Na, o, casi nada, puede remediar la caridad pública de eficaz manera. No es una limosna, por espléndida que pueda hacerse—y distamos mucho de poder llegar a tanto—lo que el pueblo pide, ni lo que necesita para salir de los apuros y apuros en que se halla. La limosna que la caridad pudiera llevar al hogar perdido, a la familia indigente, el desahogado enervado, no haría más que prolongar la agonía en unos casos, en otros servir de pasto a la murmuración y en algunos contribuir, al vicio y a la holganza.

La limosna de hoy es urgente para los casos desesperados, que pudieran ser bastantes. Después de remediado este apuro, se indica el facilitar medios de subsistencia al pobre con la provisión de trabajos.

El *Mundo* trata la cuestión de Portugal bajo el punto de vista político y económico y dice:

El nuevo gobierno republicano de Portugal se propone suprimir, por innecesario, todo el servicio diplomático. No habrá más Legaciones, porque todas son *perfectamente inútiles*. Sólo se mantendrá el servicio consular, porque los cónsules son agentes comerciales. Nos parece plausible esta medida que va a adoptar el gobierno de la na-

ciente república lusitana. Las legaciones de los países pequeños, diminutas, sin ninguna influencia internacional, sin ninguna representación mundial, sin ninguna potencia económica, militar y naval, son absolutamente inútiles, y harto costosas. ¿Qué política internacional puede desarrollar Portugal? Ninguna. ¿Qué política internacional pueden desarrollar todas las repúblicas diminutas de Hispano-América? Ninguna. ¿A qué pues, todos esos flamantes ministros plenipotenciarios, cubiertos de ostentosos uniformes, de ropajes relucientes? Que tengan Legaciones las naciones poderosas, se concibe. Que tengan Legaciones el Brasil, Chile, y la Argentina, que van organizando ejércitos por el modelo prusiano, y marina de guerra por el modelo británico, se concibe. Pero, que hacen, qué pueden hacer, para qué sirven los ministros plenipotenciarios de las naciones pequeñas de Europa, de las repúblicas *liliputienses* de la América española? Sirven—á juicio del nuevo gobierno de Portugal—“para derrochar sumas enormes en bailes, banquetes y otras suntuosas fiestas *perfectamente inútiles*.” Sirven para dejarse ver en Palacio una sola vez al año, en la solemne recepción del día primero de Enero. Sirven para apretar la mano, una sola vez al año, al ministro ó secretario de Estado de la nación en que se encuentran acreditados. Las legaciones de los países pequeños, sin fuerza económica, sin fuerza militar y sin fuerza naval, son verdaderos parasitismos, verdaderas sinecuras ó prebendas. Hace, pues, muy bien en suprimirlas el nuevo gobierno lusitano.

Será tal vez porque á los republicanos portugueses no les da por la diplomacia. Pero en el suprimir las legaciones no creemos un rasgo de espíritu económico, sino que hace falta crear plazas para los mil y un aspirantes á empleos de la nueva república.

Porque ya se sabe que las revoluciones son para eso.

Las Dos Repúblicas, de Camagüey, publica unas notas en que pone el dedo en la llaga, tocante á la verborrería agresiva de ciertos periódicos conservadores:

Dice: “Si la circunstancia de que á la gran mayoría que siempre ha tenido sobre sus adversarios el Partido Liberal hay que agregar los numerosísimos ingresos que últimamente ha tenido, no nos diese la seguridad del triunfo completo en las próximas elecciones, nos bastaría para presentirlos la actitud asumida por la prensa conservadora, que denuncia de una manera evidente la convicción que tiene de la propia derrota.

El lenguaje agresivo y procaz, empleado por la totalidad de los periódicos que tienen á su cargo la propagación de las doctrinas conservadoras, fiel exponente de la rabia que les produce el conocimiento que han adquirido de la insignificancia de sus fuerzas ante el arrollador contingente de las huestes liberales, es la que señalamos segura de que abriga pocas esperanzas, no ya de triunfar sino de representar un papel no muy deseado en la lucha comicial del primero de Noviembre.

No hay incidente por insignificante que sea, que no utilicen, venga ó no á

cuanto, para atacar la actual situación, procurar el descrédito de nuestro partido, aunque sin lograrlo, puesto que el pueblo que los conoce no les hace caso, y ver si por ese medio puede lograr lo que no le es posible por la propaganda mesurada y culta: sumar algunos votos más á los pocos con que cuentan.”

Váyansé convenciendo los conservadores de que la mejor propaganda es la que se hace con espíritu sereno.

Y como muestra del lenguaje violento que emplean los conservadores puede citarse el artículo que publicó el jueves *El Comercio* y del que reprodujimos ayer varios párrafos. Razonable nos pareció la tesis de dicho artículo, impugnando el decreto del señor López Leiva, Secretario de Gobernación, sobre el precio de las mercancías, mas nos parece digno de reprobación la forma deprimente y agresiva con que lo hizo, que revelaba el propósito de atacar al gobierno más que la idea de defender los intereses públicos.

En contraste con lo dicho, véase á continuación un buen ejemplo de política sensata, lo encontramos en nuestro colega *La Independencia*, de Colón, que milita en el campo conservador; el cual publica un artículo sobre “La disciplina,” del que recortamos estos párrafos:

“Nuestra opinión, á este respecto, es de franca y terminante oposición á todo lo que sea contrario á la disciplina de partido, á todo cuanto se aparte de lo acordado—por lo que á nuestra agrupación respecta—por la mayoría de los delegados del Partido Conservador Nacional en las diferentes Juntas Municipales y Provinciales que, en toda la Isla, se reunieron para la designación de los respectivos candidatos. Bueno ó malo lo que en esos organismos se realizó, de mayor ó menor relieve social ó político las personas que en ellas se designaron, lo cierto es que ello, salvo inevitables excepciones, respondió á la voluntad, á los deseos de la casi totalidad de los conservadores de las distintas localidades, y lo así hecho debe tener, como lógica consecuencia la sanción de todos los conservadores en las elecciones próximas á verificarse.

No es posible, naturalmente, que cuanto se haga en una colectividad humana, cualquiera que sea el motivo de su organización, satisfaga los deseos y las aspiraciones de todos, por legítimos que unos y otros sean. Necesariamente tiene que haber quienes no estén conformes con lo que los demás hagan; pero necesariamente también tiene que mostrarse esa conformidad cuando lo realizado se debe á la voluntad de la mayoría, que es, en todas las cosas, la que siempre todo lo preside y todo lo ordena.

En sana política, no es conservador ni es liberal quien haga obra de selección para votar solo á aquellos candidatos que sean de sus simpatías y no por los que haya acordado la agrupación en que figura como afiliado. Mientras una candidatura no se haya acordado, podrá ese afiliado exteriorizar su incomformidad con tal ó cual candidato; pero, una vez acordada aquella,

por el triunfo de la misma deben laborar todos los miembros del partido, cualesquiera que fueren los empeños que le alentarán antes de ser acordada dicha candidatura.

Todas las agrupaciones políticas cubanas,—como las de cualquier otro país—tienen, necesariamente, programas y tendencias distintas, y vota contra las de su respectivo partido el afiliado que de su voto á cualquier candidato del partido contrario, porque así contribuye, aun sin quererlo, á que las tendencias y programa que promuevan defender sean por el mismo combatidas, y á que no se solidifiquen ni se robustezcan las dos grandes agrupaciones que en Cuba es necesario mantener para el mejor gobierno y funcionamiento de nuestras actuales instituciones republicanas.”

Comentarios de *La Lucha* al proyecto de socorros á Vuelta Abajo:

“El Gobierno ha decidido que contribuyan con dos días de haber los empleados públicos á la suscripción iniciada para socorrer á las víctimas del ciclón. Esa orden presidencial no ha caído bien. No faltan quienes crean que es contraria á la Ley y que el Ejecutivo no tiene facultades para ordenar á los pagadores esa retención. No queremos examinar ese aspecto de la cuestión, porque si el Gobierno se ha extralimitado en ese asunto de sus atribuciones legales, el motivo disculpa su extralimitación, y si alguna vez hay que perdonar algo, es en esta ocasión.

Pero lo que nos parece más digno de llamar la atención es la insuficiencia notoria del medio escogido para buscar la reparación de los desastres del ciclón. La magnitud del daño causado es tal, que no es con una suscripción pública con lo que se puede remediar. Por mucho que arroje, bien poco se hará con ello. Estamos frente á una verdadera calamidad nacional, y es el Tesoro de la Nación el que puede y debe acudir á su remedio, porque el Estado únicamente tiene en casos tales recursos ó créditos bastante para hacer frente á una situación tan grave. Ni con dos ni con trescientos mil pesos se puede restablecer lo destruido por el ciclón. No hay más que leer los relatos que á diario se vienen recibiendo y publicando de los efectos que el huracán ha producido en infinidad de lugares de la República, para comprender que si se quiere hacer algo eficaz, es menester que el esfuerzo corresponda al tamaño de las desgracias sufridas. Reunir dos ó trescientos mil pesos, quitándoseles literalmente á empleados pobres en su mayoría, muchos de los cuales también han experimentado pérdidas por el ciclón, es tirar ese dinero á la calle, porque es hacer una obra incompleta, ridícula, absolutamente ineficaz, si es que con esa cantidad tan solo se cuenta.”

La *Discusión* comenta con las siguientes líneas un proyecto presentado al Ejecutivo:

“Como medida de aplicación inmediata y “auxilio directo” al damnificado, se propone el reparto, la donación hasta la suma de 250,000 pesos en abonos y efectivo entre los quince términos municipales de la región pinareña. Reconociendo que hay casos de tal índole, después de un desastre de esta naturaleza, que exigen el socorro rá-

pido, la ayuda pecuniaria ó en materiales de cultivo, sólo se nos ocurre recordar lo delicado de esa empresa de “repartir auxilios” y lo expuesto que resulta á caer en la ineficacia y el fracaso, cuando no se suele hacer con equidad y estricta conciencia. ¿Quién olvida tantos ejemplos de suscripciones y repartos de socorros en que las verdaderas víctimas apenas se han podido dar cuenta del beneficio?

Las medidas proyectadas de “auxilio inmediato” tendientes á estimular la reconstrucción de la provincia, son múltiples y de distintos aspectos. Se empieza por recomendar una cortapisa á la “emigración de braceros á otras provincias,” y en ese punto nos parece que no han acertado los autores del proyecto. Toda medida restrictiva respecto á la libertad del trabajo, resulta al cabo contraproducente, aun tratándose de “emigrantes fuera del territorio nacional,” y aquí lo que pretende evitarse es que el bracero aproveche mejores jornales si se le presentan en cualquier otra localidad del país. La precaución es extrema y no la aconseja ninguna conveniencia positiva del renacimiento provincial.

Se estima necesario “el inmediato funcionamiento del “Banco Territorial,” estableciendo preferencia de preferencia á favor de los más damnificados, y ampliando los préstamos á los arrendatarios y aparceros en la cuantía necesaria para producir el 50 por ciento de la cosecha anteriormente recolectada, con garantía de la cosecha por venir y la subsidiaria del Gobierno.”

¿Qué duda cabe ante la conveniencia indiscutible de la nueva Institución de crédito territorial, anhelada durante largos años por nuestros agricultores y terratenientes? Lo que puede sentirse es que el “Banco” no abra sus puertas mañana mismo y tenga oportunidad de facilitar en seguida en Vueltaabajo las préstamos urgentes para cultivar la tierra y levantar las destruidas “casas de tabaco”!

### DESPEDIDA

Hoy parte para Méjico, por la vía de Tampa, nuestro excelente y caballeroso amigo licenciado F. Javier Gaxiola, sobrino del ilustre Marqués de Polavieja, á quien vino acompañar hasta la Habana y Presidente de la Legislatura del Estado de Méjico.

El licenciado Gaxiola y del Castillo Negrete, ha sido muy atendido en cuantos lugares ha visitado, y ayer el brigadier Armando de J. Riva lo acompañó á una agradable excursión al Campamento de Columbia.

Le deseamos á nuestro buen amigo un feliz retorno á su pintoresca y progresiva tierra de Méjico.

### Nuevo Abogado

Ante el Tribunal Supremo ha prestado el jueves último el juramento de rúbrica para el ejercicio de su profesión, el joven abogado doctor don Armando Rosales, muy conocido y muy relacionado en los círculos foráneos, en los cuales, como pasante de uno de los grandes bufetes de la Habana, disfruta ya de una bien cimentada reputación de habilidad y competencia.

Deseamos al nuevo letrado muchos triunfos en el ejercicio de su honrosa profesión.

### INSTANTANEA

Sombbrero en mano saludo y felicito á los nobles hijos de la ciudad, á los caballeros de las Conferencias de San Vicente de Paul, amigos y protectores de los cristianos que sufren. Su conducta en estos momentos de desgracia para Cuba, es digna de alabanza.

Su allocución elocuente á los cubanos, pidiendo elocuo para los que no tienen pan ni vestido, moverá voluntades y corazones.

Los discípulos de San Vicente pueden realizar obras importantes de caridad, porque, habituados á tratar á los infelices, conocen donde se agita la miseria, y distribuirán equitativamente las limosnas recibidas—tesoro de almas santificadas por la bondad de Jesucristo.

No olvidemos en estos momentos de desolación á los que sufren penalidades inmensas en las sombras de un hogar desmantelado: á la viuda sin amparo, á los huérfanos tristes, á la madre, á la pobre madre que carece de todo recurso, y al anciano desvalido.

Garrido, redactor del *DIARIO DE LA MARINA*, ha escrito desde Pinar del Río:

“Los habitantes de esta capital, en general, se deshacen en merecidos elogios y no encuentran frases de congratulación para encomiar la conducta observada por el Ilustrísimo Obispo de esta Diócesis. En los momentos de mayor peligro, cuando el temporal horrible é imponente estaba en su mayor apogeo, se lanzó á la calle, y estuvo en los lugares más comprometidos, prodigando auxilios y consuelos, y además dió órdenes en algunos establecimientos para que, mediante vales que fué repartiendo entre los pobres, se les facilitaran víveres, pasando el importe de sus donativos de mil pesos. Su ejemplo de heroísmo ante el peligro, hizo que también lo imitaran varios sacerdotes.”

¿Qué tal, señores anticatólicos? ¿Qué tal, señores anarquistas? ¿Sirven para algo los curas y los Obispos? Sirven para dar ejemplos sublimes de abnegación y de sacrificio.

J. VIERA.

### RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colominas y Comp., *San Rafael 32*. Almacén de efectos fotográficos.

### LAS BASURAS EN EL VEDADO

Llamamos la atención á quien corresponda acerca de la lentitud con que se está efectuando la recogida de basuras en un barrio tan importante como el Vedado; hoy es el quinto día, después del último ciclón, y aun están las pilas de basuras (ya en estado de descomposición) en calles tan céntricas como Paseo, dos, cuatro y C; y en casi todas, si no en todas, las de la Loma.

Aquella parte, más que un arrabal de una ciudad occidental, parece un suburbio del Cairo... antes de la ocupación inglesa.

**50,000 LIBROS GRATIS A LOS HOMBRES**  
**Vale \$10.00 Oro á toda Persona Aflijida**

Este libro gratis se le envía á los HOMBRES ÚNICAMENTE. Si Ud. está sufriendo de alguna de las enfermedades peculiares del hombre, debe escribir inmediatamente por nuestro libro maravilloso. El le dice en un lenguaje sencillo y claro como los hombres que padecen de Sífilis, Impureza de la Sangre, Debilidad Nerviosa, Neurastenia, Pérdida General de Vigor, Impotencia, Emisiones Nocturnas, Varicocele, Gonorrea, Reumatismo, Enfermedades Orgánicas, Estómago, Hígado, Mal de los Riñones y de la Vejiga y todas las demás enfermedades similares, pueden tener PERMANENTE CURA en su propia casa. PRIVADA y SECRETAMENTE. Si los Médicos y otras medicinas han fallado en curarle, si está Ud. desanimado, fastidiado de experimentar y de pagar dinero sin obtener alivio, este LIBRO GRATIS á los HOMBRES le será de un valor de cientos de pesos. El le dice POR QUÉ está Ud. sufriendo y como puede obtener una CURA PERMANENTE Y DURADERA. Miles de hombres desanimados que les fué imposible gozar de la vida, que temían casarse y que sus cuerpos estaban infestados de enfermedades, han sido restablecidos á su salud perfecta, fuerza y vigor, por medio de la ayuda de este valioso libro. El es un tesoro de conocimientos para el hombre joven y viejo, para el casado y soltero, para el pobre y el rico y contiene todas aquellas cosas que CADA hombre debe saber. Recuerde que éste libro es ABSOLUTAMENTE GRATIS y que es enviado en un SOBRE PRIVADO con PORTE PAGADO. No mande dinero ni estampillas.

**Envíenos Hoy Mismo este Cupón para el Libro Gratis**  
 DR. JOS. LISTER & CO., Sp. 608 22 Fifth Ave., Chicago, Ill., U. S. A. Muy Sres. míos:—Suplico á Uds. que se sirvan mandarme inmediatamente un ejemplar de su valioso Libro Gratis, con porte pagado, y bajo cubierta privada.

Nombre Completo .....  
 Calle y Número.....  
 Ciudad ó Villa .....  
 Estado ..... País.....

**Modo Racional de Curar la DEBILIDAD SEXUAL ..**

Si en algo están los peritos en medicina de perfecto acuerdo, es en que nunca en la historia de la ciencia médica se ha descubierto un remedio que haya probado ser un específico tan seguro para curar radicalmente la Debilidad Sexual como las **PILDORAS DEL DR. LOVETT**.

han vuelto á ser hombres en todo el rigor de la palabra, como el señor Morejón. Tenemos á la disposición de usted pruebas indisputables y monumentales de la verdad expuesta.

La espermatorrea, las emisiones involuntarias, la debilidad de los órganos sexuales, la pérdida de la virilidad originada por temprana indiscreción, por sensualidad excesiva ó por haber contraído sífilis, traen consecuencias desastrosas tanto físicas como morales y mentales. En casos de esta naturaleza es indispensable el empleo de un remedio tan eficaz como inofensivo, de un remedio que, proveyendo el organismo del paciente de sangre pura y rica, le fortalezca y vigorice el sistema en general. Ese remedio se llama **PILDORAS DEL DR. LOVETT**. Con el uso de este restaurador sin igual del sistema sexual, los ojos recuperan su brillantez, la debilidad y el agotamiento se truecan en fuerzas y vigor, el cerebro se aclara, los nervios se vuelven fuertes y firmes, la melancolía y la depresión desaparecen del entendimiento, el cual concibe en su lugar esperanzas halagüeñas, felices pensamientos y nobles aspiraciones, que son los frutos de la salud perfecta.

**DR. LOVETT MEDICINE CO., Look Box 77, NEW YORK**

**Para la tos y Los Resfriados.**

Las notables cualidades calmantes y curativas de la Emulsión Angier, unidas á sus efectos tónicos y fortificantes, hacen de ella el mejor remedio para los resfriados. Inmediatamente alivia la molesta tos y calma el dolor y la irritación de la garganta y del pecho, y al mismo tiempo conserva sano el aparato digestivo y da tono y vitalidad á todo el organismo, permitiendo que el doliente se establezca del resfriado pronto y pueda resistir nuevos ataques.

**Emulsión Angier**

**SUPERIOR Á TODAS LAS DEMÁS EMULSIONES.**

La Emulsión Angier se indica para la tos de la bronquitis crónica con profusa expectoración, para la tos seca y dura de la garganta, la tos rebelde é irritante de la influenza, la tos ferina y la tos de garrotillo de los niños. Ninguna otra emulsión tiene igual poder de calmar, aliviar la tos y curar los pulmones, ni igual efecto tónico en el apetito y la digestión. La Emulsión Angier es la más perfecta y la más agradable al paladar de todas las emulsiones. Puede obtenerse en las farmacias.

CORREO DE ESPAÑA

SEPTIEMBRE

La situación del Rif.—Predicaciones de los jefes rebeldes.—Las kábilas de Muluya.—En Tres Forcas.—Refriega con los franceses.— Otras noticias.

Méjilla 27.

En un artículo titulado "Actitud de las kábilas," ocupase de éstas "El Telegrama del Rif," confirmando que reina agitación entre las de la orilla izquierda del Kert, en las que vienen laborando El Messian y el kaid Amar de M'Talza.

El primero estuvo en el campo de Alhucemas excitando a las tribus a dar un contingente para la formación de una "harka" después del Ramadán. Ahora prosigue la misma labor en Beni-Buyagi. Amar recorrió Beni Said con idéntico objeto.

Ambos recorren a la impostura para soliviantar los ánimos, diciendo que los españoles tratan de pasar el río Kert.

La kábila de Beni Urriaguel y otras del Rif occidental celebran juntas, sin llegar a un acuerdo.

En el valle del Muluya reina tranquilidad, y los jefes de Uad-Settat han testimoniado su adhesión a España.

Varias fracciones de Beni-Buyagi se han negado a seguir a Amar. En las posiciones orientales no existen hoy temores de incidentes desagradables.

En las posiciones de Tres Forcas no se presenta tan diáfano el horizonte; pues las kábilas occidentales no han sido castigadas como merecían, y se creen fuertes.

En ella encuentran eco las predicaciones de los agitadores, y aunque están divididas, no es difícil que secunden los proyectos de los jefes de la antigua "harka," los cuales toman como pretexto la ocupación de Yazanem.

Guelaya se muestra satisfecha y contenta. Algunas fracciones discolas se sumarán a los revoltosos; pero comprenden su situación y los perjuicios que esta conducta les irrogaría, y permanecen quietas.

Beni-Sidel, Beni Bugafar y las más próximas al Kert han decidido oponerse al paso de los de la orilla opuesta. La situación es, en resumen, la siguiente:

Las tribus del Muluya se muestran pacíficas, esperando, como las de Guelaya y Quebiana, el momento de la sementera. La agitación queda reducida a la izquierda del Kert; las más exaltadas son Beni Said, M'Talza y Beni-Urriaguel.

Sobre la formación de la "harka" es difícil aventurar juicios. Muchos creen que no pasará de proyecto. Se fundan en que fue anunciada para después de la recolección, y sin embargo, ha transcurrido el verano, con exceso, pacíficamente.

También ante la proximidad de la siembra, por lo que pudiera ocurrir, se ha tomado toda clase de precauciones, a fin de escarmentar duramente a los que traten de perturbar el orden desde el Kert al Muluya.

Esta mañana, al mando del coronel Aizpurúa, salió una columna, con

fuerzas de las tres Armas y un importante convoy, en dirección a Yazanem, por el camino de la costa.

A las ocho de la mañana los generales Arizón y Jordana fueron al mismo punto por el Zoco El-Had al Benisitar, escoltándolos una sección de Caballería.

En Yazanem fueron cumplimentados por los kaid de Beni-Bugafar.

El mercado de hoy, martes, se celebró a dos kilómetros de la nueva posición. Estuvo concurridísimo. Asistieron, en actitud correcta, muchos kabileños de la izquierda del Kert y la Policía indígena.

Las noticias, que traen los expedicionarios de Beni-Bugafar son optimistas.

La posición de Yazanem, objeto de animosidad, será reforzada, quedando allí varias compañías y una batería Schneider, con bastantes víveres y pertrechos de guerra.

En la región del mediano Muluya se han cambiado algunos tiros entre una patrulla francesa y un grupo de kabileños de Beni-Buyagi.

Estos intentaron apoderarse de unos rebaños. Sorprendiólos la patrulla salida del nuevo puesto francés, establecida en el vado del Muluya, llamado Muley El-Hacha, donde en el pasado Julio libraron también combate, y de la escaramuza resultaron un moro muerto y cuatro prisioneros.

Desce que los franceses desarrollan allí mucha actividad comercial y militar. Han abierto un camino entre la Alcazaba de Sidi Mellac y el río Za, y construyen barracones en Taurit, donde han creado un mercado.

El hijo de Bu-Amema les ayuda eficazmente, como jefe de Sidi-Mellac.

Nuevo Palacio del Casino de Madrid

El Casino de Madrid estrena su casa propia a los siete años de concebido el proyecto. Fué en 1903 cuando una Junta Directiva lanzó la idea de la construcción del palacio; idea que fué acogida con gran entusiasmo por muchos socios, no por todos. En el mes de Diciembre del expresado año se hizo la primera emisión del empréstito proyectado para atender a los gastos del que había de ser hermosísimo palacio.

Adquiridos los solares de las calles de Alcalá y Aduana, que hoy ocupa el edificio (en una de cuyas casas, que pertenecía a los herederos del Marqués de Molins y correspondió en el reparto a la Marquesa de Pozo Rubio, esposa del difunto é ilustre ex-Presidente del Consejo, señor Fernández Villaverde, estuvo el famoso Veloz Club) se anunció un concurso entre arquitectos españoles y extranjeros, al cual se presentaron diversos proyectos. De éstos se eligió el más conveniente, y modificado luego, encargóse de la ejecución de los planos y dirección de las obras el inteligente arquitecto municipal, señor López Salaberry. Desde que comenzaron los primeros trabajos han transcurrido seis años.

La antigua y distinguida Sociedad, que comenzó su vida en instalaciones modestas, como la de la calle de Príncipe, mejorada luego en la Carrera de San Jerónimo, y más tarde en el piso principal de la casa que hoy ocupa en la calle de Alcalá la Gran Peña,

llegando luego a la esplendidez en la soberbia instalación del palacio de La Equitativa, encontraba al fin, su ideal en la casa propia.

Y el ideal, en efecto, se ha realizado por modo admirable. Los que hace siete años votaron el proyecto, se felicitarán hoy de su apoyo moral y material, al penetrar en el espléndido palacio.

El edificio del Casino no está terminado por completo. Fáltanle detalles de importancia, como la gran puerta ó verja del vestíbulo de entrada de la calle de Alcalá, y pormenores de ornamentación y perfiles de decorado.

En el gran salón de la biblioteca, de estilo gótico, en cuyas estanterías de hierro existen más de nueve mil volúmenes, habrán podido ver también los socios las últimas obras publicadas; y en el salón de lectura, junto a las notables ilustraciones de Francia, de Inglaterra y de Alemania, los periódicos y revistas de España. Esta instalación de la biblioteca es sumamente cómoda.

Llaman la atención las elegantes salas de tertulia y visitas, el magnífico salón de fiestas, el gran salón de recreo, digno de Casinos como los de Monte-Carlo, Ostende, Biarritz ó Trouville (sin que haya intención malévola en el recuerdo) y de otras soberbias estancias, en muchas de las cuales ha dejado pruebas de su arte de decorador y mueblista el gran artista madrileño José Suárez.

Llama la atención, en primer término, la magnífica escalera, de estilo Luis XVI, que hace recordar, con sus elegantes líneas, la del Triánor. Después el "hall," espacioso y elegante, tapizado de alegres tonos claros, que comunica con las salas de conversación y de visitas, y luego con un lindo comedor para invitados y con la sala de billar.

En esta planta baja están instalados el tocador de señoras, la peluquería, el pedicuro, el estanco y otros diferentes servicios.

En la planta principal, provista de una preciosa galería que da al patio interior, están instalados el comedor de socios (con hermosas pinturas de Gomar) y la sala de fiestas. Esta es verdaderamente regia, por sus dimensiones y por su decoración.

La de este salón, que tiene 21 metros por 11, fué hecha, en su mayor parte, por Emilio Sala. La muerte impidió al ilustre artista terminar las hermosas pinturas del techo, que fueron su última obra.

De hacerlo se encargaron el discípulo predilecto de Sala, Cecilio Plá, y el distinguido artista Pepe Arja. Representan estas pinturas escenas griegas, admirablemente combinadas.

Aun faltan en esta sala algunos cuadros, que han de aumentar su riqueza; pues llevarán la firma de los primeros pintores españoles.

En esta misma planta encuéntranse otra sala de conversación, el salón de trillistas y varias dependencias para el servicio.

El piso segundo tiene la instalación de las oficinas de la Sociedad, la sala de juntas de la Directiva, un hermoso salón de lectura, la linda sala de audiciones de ópera, decorada con pinturas de Martín y Magallón, aún no terminada; la espaciosa bi-

blioteca de que se ha hecho mención, y una sala, lejos de todo ruido, donde aparecen, en dos filas, varias mesas de ajedrez.

En el mismo piso está instalada también la cocina principal. Hay otras auxiliares, de gas, en todos los pisos.

Esta instalación es magnífica, por lo espaciosa, lo limpia y ventilada. Varios "doctores" en la ciencia que con tanto acierto cultivó Angel Muro, trabajan en el "laboratorio," que seguramente es de los servicios más vigilados en el Casino; pues siempre gozaron justo crédito.

En las terrazas hay también comedores para verano, que serán seguramente uno de los sitios preferidos; pues en él se instalará un jardín artificial, que resultará encantador.

El edificio tiene un sótano, donde está el "bar," y un subsótano, donde se encuentra infinidad de instalaciones. En ellos están la sala de máquinas y cuevas para almacenes y bodegas; cajas de caudales para uso de los socios; cuartos de vestir y de baño, sala de armas, gimnasia y un lavadero mecánico.

El hermoso edificio ocupa un solar de 30.000 pies cuadrados.

De su elegancia y riqueza se forma fácilmente idea con saber los nombres de los artistas que lo han decorado. Además de los ya citados, figuran como mueblistas y decoradores varios de los más acreditados de Madrid. Por que una de las notas más interesantes del nuevo edificio es la de que la mayoría de los artistas y decoradores, mueblistas y demás que lo han decorado, interviniéron, son españoles.

La calefacción del edificio se hará por medio del vapor de agua. También están instaladas una máquina para fabricar hielo y otra para limpieza del edificio y mobiliario, por medio del aire comprimido.

Para el servicio hay cinco ascensores, un montacargas, un montarropas y dos montaplatos, eléctricos todos.

En la soberbia instalación del Casino se han reunido todos los adelantos, todas las comodidades, la elegancia más refinada, el "comfort" más exquisito.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Un acueducto

Los señores Bolaño y Montero, solicitaron ayer del general Gómez el crédito necesario para construir un acueducto en Coliseo (Matanzas.)

SECRETARIA DE GOBERNACION

Asesinato

Don Andrés Bauzá, vecino del barrio de "Bícan," término de Mayarí, recogió desde niño y crió a su amparo a José María Fadruga, quien el día 15 de este mes mató al primero, dándole once machetazos, desconociéndose los móviles que le impulsaron a cometer tal crimen.

El autor fué detenido y confesó el hecho.

El Marqués de Santa Lucía

El Gobernador Provincial de Camagüey telegrafió ayer tarde al Secretario de Gobernación, dándole cuenta de haber llegado a Nuevitas, a la una de la tarde, llevando al señor Marqués de Santa Lucía, cuyo estado delicado no es grave por el momento, proponiéndose conducirlo a Camagüey en tren especial.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Bobadilla

Llamado por el señor Secretario de Estado, señor Sangüey, ayer celebró con éste una larga entrevista el señor Bobadilla, Cónsul de Cuba en Bayona.

En dicha entrevista se trató de la queja formulada por los veteranos y de la cual dimos cuenta a nuestros lectores en la edición anterior.

SECRETARIA DE HACIENDA

Decreto

Habiéndose comprobado repetidas veces por la Inspección General del Impuesto el empleo de remisiones falsas para amparar artículos gravados por el Impuesto, y con el fin de que estos hechos no se repitan y para la mejor fiscalización y haciendo uso de las facultades que me están conferidas,

RESUELVO:

Que a partir del siguiente día al de la publicación del presente Decreto en la "Gaceta Oficial," toda remisión ó cualquier otro documento que ampare artículos de los gravados por el Impuesto de los que no llevan sello, deberá ser autorizado, con la firma del remitente y cuño del almacén si ó hubiere para que pueda comprobarse en todo tiempo la procedencia legítima de dichos caldos, así como también deberá hacerse constar la fecha de la expedición; sin cuyos detalles no tendrá ningún valor dicho documento y por lo tanto de procedencia clandestina.

Lo que se hace público para general conocimiento.

El Inspector General de los Impuestos dictará las disposiciones del caso para que por el personal de Inspección a sus órdenes se exija el cumplimiento de lo dispuesto.

Habana, 19 de Octubre de 1910.

F. P. Machado.

Secretario de Hacienda

SECRETARIA DE JUSTICIA

Pago de honorarios

El señor Secretario ha dictado un Decreto disponiendo el pago de honorarios al señor Víctor Bermejo por servicios periciales prestados en causa criminal.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Dos aulas de Sloyd

El inspector auxiliar de enseñanza de Sloyd, Sr. José Luis Hevia, ha comunicado al señor Superintendente Provincial de la Habana, que con el mismo personal y material existente en la ciudad, ha logrado aumentar

dos aulas de dicha enseñanza en el distrito, sin aumentar en lo más mínimo el presupuesto vigente.

El señor Hevia ha sido felicitado por el señor Superintendente.

Prórroga de matrícula

Por cuanto gran número de personas se han presentado en esta Secretaría solicitando autorización para matricularse en la Universidad ó Instituto, por no haberlo podido efectuar antes del día 15 del actual, á causa del mal tiempo reinante, durante los últimos días del plazo prorrogado.

Por cuanto es indudable que el etión impidió el funcionamiento normal de las oficinas públicas.

Por cuanto la equidad aconseja tomar una medida que evite el grave perjuicio que se ocasiona á los que involuntariamente no pudieron matricularse antes del quince de este mes.

Por tanto, en uso de las facultades que me están conferidas, resuelvo: autorizar la matrícula oficial en la Universidad ó Instituto de Segunda Enseñanza de la República hasta las 11 a. m. del sábado, 29 del presente mes.—(F.) Mario García Kohly, Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Escuela normal de Kindergarten

Como consecuencia de los exámenes celebrados en Junio último, la oficina de la Junta de Superintendentes ha expedido título de maestra de Kindergarten á las siguientes personas: Señoritas Carmen Fernández Pichardo, María Eulalia Arias Delgado, Lydia María Guzmán Alvarez, Concepción O'Farrill Alvarez, Emilia Inocencia Morphy Gómez, Candelaria Alvarez Vega, María del Carmen Pichardo Pichardo, María del Carmen Jautour Padierne, Margarita Rodríguez Alemán, María Luisa Pascual Suárez, María Justa Puig González y Clementina de la Fe Luya Jiménez.

Miembro del Tribunal

El doctor Felipe García Cañizares ha sido nombrado miembro del Tribunal de Oposiciones á las cátedras de las Granjas-Esuelas.

Nombramiento

El señor Joaquín Bosch y Avilés, ha sido nombrado profesor de la cátedra "I" del Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Registro Pecuuario

El Secretario de Agricultura, ha resuelto se interese del Alcalde Municipal de la Habana, que por el Negociado del Registro Pecuuario, se ejerza exhaustiva y efectiva vigilancia para el exacto cumplimiento de lo dispuesto en 8 de Noviembre del año anterior, por la expresada Secretaría, y referente á que los señores Alcaldes Municipales cuidasen de que los conductores del ganado que se embarque por ferrocarriles y vapores costeros vayan provistos de los documentos justificativos de propiedad.

SECRETARIA DE SANIDAD

Instrucciones

Por la Dirección de Sanidad se envían instrucciones al señor Jefe local

VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK. SIN RIVAL PARA EL EXTERMINIO DE LAS LOMBRICES EN NIÑOS Y ADULTOS. EL LEGITIMO DE B.A. EN USO DURANTE MAS DE 75 AÑOS. CADA AÑO ADQUIERE MAS FAMA Y POPULARIDAD. Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, cruídos de dientes, convulsiones, apetito voraz, etc. Cuidado con los substitutos. Acéptese sólo el que lleva las iniciales B.A. Preparado únicamente por B.A. FAHNESTOCK CO., Pittsburgh, Pa., U.S.A.

MALES DE ESTÓMAGO. Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadéz general y de cabeza, aguas de boca, sedadas, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc. El Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS (Stomalix) cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago ó intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico ó suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado á quien lo pide.

HIELO Y HELADOS. Compañía Frigorífica Cubana. INFANTA NUM. 44. TELEFONO 5626. Hielo para su casa á 11 y medio centavos arroba.—Hielo para su establecimiento, á 10 centavos ídem. Más barato que nuestros competidores. Mantecado y helados de todas clases, servidos en sorbetes, á \$ 1-50 y \$ 1-25 el galón.

VINO DE BAYARD. ADOPTADO EN TODOS LOS HOSPITALES. Este vino TONI-NUTRIVO, es el reconstituyente el más activo. Eficacia remarcable en la ANEMIA, la CONSUNCIÓN, la TISIS y en la alimentación de los NIÑOS débiles y de los convalescentes. París, COLLIN y C<sup>o</sup>, 48, r. de Maubeuge y en todas las farmacias.

SIDRA CHAMPAGNE. MARCA Cima. ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS Personas de buen gusto. REAL SIDRA ASTURIANA. CIMA Y OVIEDO.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE.

UN ELEFANTE. que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, su unidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: La LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana.

2801 1-Oct.

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS: LA TROPICAL, TIVOLI, AGUILA. CERVEZAS OSCURAS: EXCELSIOR, MALTINA.

Las cervezas claras á todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crías toras, los niños, los convalescentes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO

OFICINAS: UNIVERSIDAD 31 Calzada de Palatinos HABANA. Teléfono 6137 Teléfono 6064

À CUENTAS PERSONAS SUFREN DE ANEMIA

aconsejamos el uso de las verdaderas Píldoras de Vallet. En efecto, el uso de las Verdaderas Píldoras de Vallet, á la dosis de una á dos píldoras al comienzo de cada comida, basta para restablecer en poco tiempo las fuerzas de los enfermos aun de los más agotados, y para curar con seguridad y sin sacudidas las enfermedades de languidez y de anemia, aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En las mujeres hacen desaparecer las pérdidas blancas, y restablecen rápidamente la perfecta regularidad de las épocas. Esta ha sido la principal razón para que la Academia de Medicina de París se haya complacido en aprobar la fórmula de dichas píldoras á fin de que sirva de garantía á los enfermos; honor que rara vez acuerda la docta corporación. De venta en todas las farmacias.

Advertencia. — Como quiera que á veces, y bajo el nombre de Vallet, hay quien ofrece píldoras no preparadas por Vallet, y que son casi siempre ineficaces y mal hechas, exijase sobre la envoltura las palabras: Verdaderas Píldoras de Vallet y las señas del Laboratorio: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París. Las Verdaderas Píldoras Vallet son blancas y llevan impresa en negro la firma de Vallet sobre cada píldora.

J. RAFFESAS, Obrapia, 19, único representante y depositario de las especialidades de Saiz de Carlos, Elixir, digestivo, Dinamogeno, tónico, reconstituyente, anti-nervioso, Pulmofosfol contra la tos y males del pecho. Reumatol contra el reuma y del dolor. Purgantia contra el estreñimiento. Depósitos generales: Sarrá, Johnson, Habana. Pidan catálogos. 1-Oct. 2842

LINIMENTO GENEAD. No mas FUEGO No mas Peladuras. Sol. TÓPICO. Preparado en París, 165, rue St-Honoré y en todas Farmacias.

PRUNES D'ENFERMES. CIRUELAS J. FAU de BORDONNE (FRANCIA). 1878 1900. Se donaba panario blanco, cuando cada día los deliriosos.

de Sanidad de Madruga, para el tratamiento de una mula atacada de muermo.

Antecedentes

Se han pedido al señor Jefe local de Sanidad de Guantánamo antecedentes sobre una mula de aquella Jefatura que murió a causa de vejez.

Carta de ciudadanía

En la Dirección de Sanidad se ha recibido la carta de ciudadanía del señor Juan Durand, veterinario de la Jefatura local de Santiago de Cuba.

Distribución

Ha sido aprobada la distribución hecha del presupuesto de la Jefatura local de Abrués.

Crédito concedido

Se concede un crédito de \$185.00 a la Jefatura local de Sanidad de Guantánamo, con cargo al capítulo "Para reparaciones y construcciones de casas, establos, almacenes" y un cobertizo destinado al depósito de material rodante de la citada Jefatura.

Licencias

Al señor Jefe local de Sanidad de Santiago de Cuba se le ha manifestado que debe concederle la licencia que solicita el señor Jorge González, inspector de aquella Jefatura, mientras dure la dolencia que le aqueja.

A la señora Adelaida Rodríguez, se le concede un mes de licencia, con sueldo, por enferma.

Congratulación

Se ha pasado una comunicación al señor Jefe local de Cienfuegos, aplaudiendo su actitud y eficacia en el servicio prestado durante la inundación de Aguada de Pasajeros.

Cadáveres

Se dice al señor Jefe local de Sanidad de Mayarí, que la atención de conducir cadáveres corresponde a los Ayuntamientos.

Instrucciones

Se traslada al señor Jefe local de Sanidad de Pinar del Río un escrito de la Secretaría de Obras Públicas, referente a la manera de evitar el enturbiamiento de las aguas del acueducto de dicha ciudad.

Casa-escuela

Al señor Jefe local de Morón se le trasladan escritos del señor Secretario de Instrucción Pública y de la Junta de Educación del citado pueblo, sobre el traslado de la casa-escuela números 2 y 3.

MUNICIPIO

No hubo sesión

Por falta de "quorum" no celebró sesión ayer tarde la Corporación Municipal.

ASUNTOS VARIOS

Bien venido

De regreso de su excursión a Galicia, donde ha sido obsequiadísimo por sus conterráneos, tuvimos el gusto de saludar a nuestro buen amigo don José Sabarido, acreditado comerciante de esta plaza y miembro muy querido de las asociaciones gallegas de la Habana.

El señor Sabarido viene encantado de la región nativa, haciéndose lenguas de su hermosura y de sus progresos.

Bien venido.

Nuevo comercio

Nuestros estimados amigos, los señores Moris y García, nos comunican atentamente haberse establecido en esta ciudad, en las calles de Neptuno y Consulado, poniendo el nombre de "El Fenix" al comercio de sastrería y camisería que acaban de abrir.

Agradecemos la atención y deseamos a nuestros amigos los señores Moris y García la prosperidad a que son acreedores por su actividad y por su crédito.

Traslado de domicilio

Nuestro distinguido amigo el general Alberto Nodarse, Presidente del Senado, nos participa que ha trasladado su domicilio a la casa Industria 113 (altos).

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

"La Política Cómica" rectificó

Al señor Director de "La Política Cómica."

Distinguido señor director: Quisiera poner de manifiesto, antes de dar término al incidente penoso que nos ha relacionado a usted y a mí, temporalmente,—el grado de honradez y de lealtad que hay en usted y en su semanario satírico:

He logrado de su caballerosidad y cortesía la rectificación total de lo que, inadvertidamente, publicó "La Política Cómica," el domingo dos de los corrientes... El general Gómez, que como justiciero es el gran pescador, debería pedirles cuenta de esta burundanga a los patronos de San Lázaro que recomendaron el "chivo" primero, y que son: General Eusebio Hernández, etc... ¡Oh, los Patronos de San Lázaro! Se conoce que todos ellos están cortados por el mismo patrón!

Lealtad y honradez hay en efecto, en la declaración siguiente, publicada en el último número de "La Política Cómica": "Nunca hemos pensado ofender a nadie, ni sabemos quiénes apoyaron el traslado del hospital, ni quiénes se opusieron."

Respecto a insinuaciones de su periódico, que a mí me parecieron irrispetuosas, sobre un título de honor, nunca explotado, que la Revolución de Independencia concedió a mi padre,—tengo que agradecerle el siguiente párrafo de amistosa queja: "Eusebio Adolfo está medio bravo con nosotros, porque supone que no hemos tratado con respeto al ilustre general Hernández."

En cuanto al consejo que me da—de que no escriba cartas en los periódicos—, me complazco en recordarle que antes de dirigirme a usted en carta abierta y con publicidad, tuve el honor de pedirle restableciera la verdad de los hechos, y le facilité por escrito los datos precisos en que ésta se funda, con objeto de que la rectificación partiera de usted y no de mí. Usted se negó en absoluto a mi deseo, por motivos que desconozco y respeto, y me puso en la necesidad de tomar la iniciativa en la forma que lo hice.

De usted atentamente, Eusebio Adolfo Hernández y Mesa, Octubre, 1910.

Asociación de Estudiantes de Medicina Veterinaria

Ayer se reunieron en la Escuela de Medicina los estudiantes de Medicina Veterinaria, acordando constituir una Sociedad con el título que encabeza estas líneas, y nombrando al efecto la siguiente candidatura:

Presidente.—Aquilino Rodríguez. Vicepresidentes.—Antonio C. Bosch y Francisco Peralta. Secretario.—Guillermo Ferrás.

Vicesecretarios.—Hipócrates Mota Valdía y Armando Acosta. Tesorero.—Adolfo González Torres. Vicesesores.—Francisco Morejón y Montaña y Alfredo del Campo.

Vocales.—D. J. Batista Brower, Julián del Cueto, José Puyés, Estanislao de Quesada, Enrique Juárez, Isidro Roger de Franco y Beato, Enrique Rodríguez Rivas, Ramón María Valdés Díaz, Alberto Céspedes, Jesús López, Pablo Riguál, Antonio Idarte, Aníbal Hernández y Alberto Hernández Malberry.

Acto continuo tomaron posesión de sus cargos los electos, entre vivos aplausos a la República y a la prosperidad de la Escuela de Medicina Veterinaria.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS Muralla 37 A, alto Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 686.

CRONICA JUDICIAL

EN LA AUDIENCIA

Mucho, pero mucho trabajó ayer en nuestra Audiencia, pues se celebraron infinidad de juicios orales.

Los más importantes fueron los siguientes:

Tentativa de estafa

Se vio en la Sala primera de lo Criminal el de la causa procedente del Juzgado de San Antonio de los Baños, seguida contra Ramón Díaz y Lorenzo Esquerro, por tentativa de estafa. Estuvo la ponencia a cargo del Magistrado Sr. Vivanco y por la defensa los letrados Sr. Sarraín y el de oficio Sr. Valencia. Para estos reos solicita el Sr. Fiscal en sus conclusiones 375 pesetas de multa.

Tentativa de violación

Se vio en la misma Sala el juicio de Marcelino Fernández, por el delito arriba expresado, procedente del Juzgado de San Antonio, defendido por el letrado de oficio Sr. Duval, y para quien solicitó el Ministerio Fiscal cuatro años, 9 meses y 11 días de prisión correccional.

Tentativa de robo

Igualmente se vio en juicio, en la referida Sala, la causa procedente del Juzgado de Isla de Pinos, seguida contra Carlos Franco, por tentativa de robo, en la que figuró como ponente el Magistrado Sr. Miyeres. Para este acusado solicitó el Sr. Fiscal 750 pesetas de multa.

Varios

En la Sala tercera de lo Criminal se celebraron los juicios siguientes:

El de la causa seguida contra José de Pedro Palomo y dos más, por estafa.

Contra Manuel Martínez Alfonso, por disparo.

Contra Horacio Suzarte, por estafa. Y contra Rufino Mantilla, por falsificación.

En la Sala segunda

Se celebraron también varios juicios, habiéndose suspendido el del conocido joven Ramón, O'Farrill, por homicidio de un cochero, de cuyo hecho ya conocen los lectores.

El incendio de Dragones 90

Al fin, después de unos cuantos días de receso por enfermedad del señor Menocal, Presidente de la Sala, y por el malhadado ciclón, continuó ayer en la propia Sala tercera el importante juicio de la causa seguida contra el señor Aniceto González y dos más, por el incendio de Dragones 90.

Desfilaron por el tribunal tres testigos, los que depusieron contestando a preguntas de las partes.

Entre dichos testigos declarantes figuró el Sr. Becker, representante de la casa aseguradora.

A muy avanzada hora se suspendió el juicio para continuarlo el próximo lunes.

Sentencias

Se han dictado las siguientes: Absolviendo a Nolascio Martínez y a Armando Toboso, en causa por estafa.

Absolviendo a Sebastián Robledo y a Miguel Doperez, en causa por tentativa de robo.

Condenando a Othon López, en causa por cohecho, a 5 meses y 10 días de arresto mayor.

Condenando a Rogelio López y a Isidro Leyva, en causa por tentativa de robo, a 750 pesetas de multa.

Señalamientos para hoy

Tendrán efecto los siguientes juicios orales:

En la Sala primera el de la causa de José Sánchez, por abusos deshonestos.

En la Sala segunda el de Nicolás González, por el mismo delito.

Y en la Sala tercera el de la causa contra Ventura Ferrer ó Conelly, por estafa.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

DE LA CIUDAD

Octubre 19.

Lamentable accidente

El insensato Jefe de Obras Públicas de la provincia de Matanzas, señor Francisco Ducassi, se dirigió en automóvil a esta ciudad por la carretera central en compañía del "chauffeur" cuando al llegar cerca de una alcañtarilla poco distante del pueblo de Ceiba Mocha, hubo de pararse una de las gomas del auto, y al dar éste el correspondiente salto, lanzó al señor Ducassi por el aire, que tuvo la desgracia de caer debajo de dicha alcañtarilla, causándose una herida contusa en forma de cinco centímetros de extensión en la región parietal izquierda, una contusión en la región temporal izquierda y pequeñas escoriaciones en el antebrazo izquierdo.

El señor Ducassi fué conducido a la Mocha, donde le practicó la primera cura el doctor Martínez, y después trasladado a

la Estación Sanitaria de esta ciudad, curándole los doctores Quesada y Portilla, quienes calificaron de menos grave el estado de las heridas.

El Banco del Canadá

Dice "Yucayo" que el Banco de Canadá está en tratos con el propietario, residente en España, de la casa situada en la calle de Ayuntamiento, esquina a Independencia, a fin de adquirir dicho edificio para hacer en él una fábrica de dos pisos a fin de instalar el Sucursal del referido Banco en esta ciudad.

Las fiestas del Patrono

El Comité Ejecutivo de las fiestas de San Carlos trabaja afanosamente para que aquellas resulten con el mayor lucimiento. Vendrán de la Habana el Ilmo. señor Obispo y los Padres Méndez y Dohal. El Prelado se alojará, como en años anteriores, en el convento de los Padres.

EL CORRESPONSAL

SANTA GLARA

DE PLACETAS

Octubre 18.

Tocan ya a su fin las obras de la nueva Iglesia y casa escuela en el Ingenio "Zaza."

Por lo que anunció en otras anteriores, ya tienen conocimiento de lo que para bien de la religión y educación de nuestros menores se realiza en esta finca.

Una dama culta y devota, la Excma. señora viuda de Zulueta, es la que pone en práctica tan importantes obras, erigiendo templos católicos y colegios en donde la niñez de estos apartados lugares, los hijos de estos laboriosos y tranquilos guajiros, puedan recibir, como cosa sagrada, el bendito pan de la instrucción y puedan aumentar más y más su fe religiosa.

Encomendamos calorosamente la labor noble y benefactora de tan ilustre dama y aplaudimos una vez más tan acertadas iniciativas, llevadas a cabo en pos de la cultura de la patria y de la religión.

Aun no se sabe con certeza la fecha en que habrán de ser inaugurados estos honrados edificios, que ya están casi terminados; lo que sí sabemos es que el día de la inauguración constituirá un acontecimiento.

La carretera.

No tan sólo yo hablé otras veces del estado pantanoso de la mal llamada carretera que desde hace tiempo nos incomunica con la inmediata estación de Placetas del Sur, parecen estar sordos a los ayes é insensibles a los ruegos de todos los habitantes de este pueblo, los llamados a solucionar este asunto que tanto da que hablar y que decir a todas nuestras clases populares; y por más que hemos anunciado que un señor empleado era el que iba a arreglárnosla, tanto lo dicho por mí, como todo lo que en provecho de la carretera se me ha manifestado, se ha convertido en agua de borrajas.

Y cuidado que es vergonzoso, que en una obra de tal naturaleza se hayan empleado, no se sabe cuántos miles de pesos, para que al fin estemos peor, mucho peor que si no se hubiese construido esa carretera, que ni aun puede llamarse mal camino.

Es preciso verlo para creerlo. Una vez más nos permitimos llamar la atención del digno Secretario de Obras Públicas a fin de que se sirva, de no ser él, enviar un empleado del ramo para que pueda darse cuenta del estado en que se encuentra este camino y asimismo informar al señor Jefe de la Secretaría aludida.

S.

ORIENTE

DE GUANTANAMO

Octubre 12.

Está para sonar la última campanada del día de las próximas elecciones, y aun no sabemos, si podemos presumir qué vendrá a quien, es decir, no se sabe cuál de los dos grupos políticos está más nutrido de partidarios; tal parece que la política ha tomado nuevos senderos para sus propagandas, puesto que apenas si se hacen públicamente. Lo que se sonará.

Las lluvias este año, se han hecho esperar, como todo lo bueno, pero desde hace algunos días Natura está regando nuestras campiñas. El remedio ha sido un poco tardío, puesto que muchos de los principales cultivos, tales como "Soledad," "La Esperanza," "San Miguel" y "Santa

Cecilia," se verán muy escasos de caña, dado el poco desarrollo por la falta a su debido tiempo de agua; no obstante, se han grande la plantación en los nuevos terrenos, que se están fomentando en todo el litoral que explota la línea del Estero, que compensarán la deficiencia del llano.

Por circunstancias que se ignoran, se dice que el querido doctor Alberto Jané, jefe local de Sanidad, ha presentado la renuncia del cargo, juntamente con algunos empleados de dicho Departamento. Se indican para sustituirlos los nombres de los doctores Juan P. Borral y Ramón Cross, ambos muy estimados también en toda la jurisdicción.

Por fin, después de luchas que pueden calificarse de titánicas y de haber sufrido infinidad de obstáculos, ha quedado definitivamente equipado el Cuerpo de Bomberos Municipales en esta población, siendo muy felicitados el Presidente y Primer Jefe, señores Pablo Morlote Correa y Fabián Ventura, respectivamente. No se ha fijado el día de la inauguración oficial, pero promete ser espléndida a juzgar por el entusiasmo que existe entre los distinguidos miembros que lo componen.

ESTAPE.

DE PUERTO PADRE

Octubre 17.

Deber siempre grato para el correspondiente el describir los hechos que tengan mayor significación en la comarca. Siguiendo esta misión, que me he impuesto, haré una pequeña reseña de los festejos patrióticos que han tenido lugar los días nueve y diez del actual en el central "Chaparra," a los que asistí acompañado de la culta y elegante dama señora Dolores Fernández, viuda de Roca y de la espiritual y graciosa señorita Lolita Roca, dechado de modestia, cultura y elegancia.

Galantemente fui invitado a estas fiestas por la comisión de festejos que presida mi caballero amigo el señor Joaquín Molinet, digno Jefe del Departamento de Maquinaria de aquel poderoso central.

En la estación nos esperaban el señor Antonio García, prestidigitador, personalidad comercial y su culta y distinguida familia, en unión de la que nos fuimos hacia aquel venturoso hogar levantado a costa de virtudes y sacrificios, donde se nos dispuso agradablemente acogida.

El día nueve, a las ocho p. m., dió comienzo la retreta, a la que asistió un público numeroso y distinguido. Se dispararon muchos cohetes, quemándose variados fuegos artificiales y exhibiéndose veinte peculias en un "club" público, como complemento del bien combinado programa de aquella noche.

Después que terminó la retreta se trasladaron las personas más distinguidas de esta sociedad, al elegante "Club," donde tuvo lugar un gran baile que duró hasta las primeras horas de la mañana. En él se hallaba representado lo más bello y elegante de esta juventud, que se dió cita para esperar al momento del adelantamiento de la historia facha.

El día diez, desde las cuatro de la mañana, fuimos despertados por dos bandas de música contratadas para estos festejos. Después de la diana se dispararon gran número de cañonazos y voladores, elevándose por los aires muchos globos. Más tarde hubo cuecas enesadas, para las que habia acordados premios; regatas de cañonazos en el resfradero del ingenio y una becerrada en la que tomaron parte jóvenes aficionados del central.

Procurando, como otros años, el mayor atractivo posible para los festejos, el celoso y digno Administrador de la compañía, señor Fausto G. Menocal, cedió galantemente a la comisión organizadora, varios trenes, para que trajesen a las personas a los excursionistas de los barrios más apartados; orden que fué secundada con gran acierto por el digno y celoso jefe de tráfico, señor Trifón Esteban. A las ocho de la noche se dió principio a un baile muy concurrido, que tuvo efecto en la sala de certificaciones de la casa de calderas, único lugar donde podía tener cabida el gran número de parejas que a él habían concurrido; duró hasta las cinco de la mañana del siguiente día mereciendo los mayores y más justos elogios la distinguida comisión de festejos.

Se obsequió con finos licores y dulces a los asistentes a aquel hermoso baile, del que siempre quedarán gratos recuerdos entre los que hemos disfrutado de él.

EL CORRESPONSAL

Vino Désiles. EL MEJOR TÓNICO Y EL MÁS EFICAZ. Superior a todos los Vinos de Quina conocidos. Es el VIGOR y la SALUD absorbidos cada día bajo la forma de una agradable bebida. DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS

BRONQUITIS • RESFRIADOS • GATARROS. CURACIÓN ASEGUADA de todos Afectos pulmonares. CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER. Unicas premiadas En la Exposición, Paris, 1870. EXHIBIR SOBRE LA CAJA la Banda de Garantía firmada

¿QUÉ PERFUME TAN FRESCO! Châteauroux, 19 de agosto de 1898. Muy Señor mío; Entera mente satisfecho de su Denti-frío, y no creo que exista otro dentífrico tan antiséptico ni tan sano. Un fuerte dolor de muelas: unas cuantas gotas de Denti-frío aplicadas con el intermedio de un poco de algodón en rama, bastaron para calmarlo inmediatamente. Igualmente certifico que la Pasta Denti-frío destruye la caries de los dientes. «Y el perfume tan fresco que deja en la boca... Mi más cumplida enhorabuena por su dentífrico. Firmado: BURTHE BALLIN, rue de Fond, en Gasteauroux (Lujo)»

INYECCIÓN GRANDE. Extra de 1 a 5 días la Inyección Grande. Experimentada, Leucocoria y Flores. Matanzas y toda clase de fiebres, por antiguos que sean. Indicación no sustraer. Extra de 1 a 5 días la Inyección Grande. Un específico para toda enfermedad aguda. Libro de receta. De venta en todas las boticas. Prepara únicamente por F. YVES CHAMBERLAIN & Co. CINCINNATI, O. U. S. A.

SUFRIMIENTOS INNECESARIOS. La historia de la humanidad es un tejido de padecimientos que la ignorancia y la inesperienza pudieran hacer inevitables; mas una vez investigados y analizados sus orígenes, causas, síntomas y efectos, y hallado el medio de curarlos y hasta el de prevenirlos, ya no quedan excusas de inesperienza ni de ignorancia que alegar ó invocar a las víctimas. Y esto es más aplicable, si se quiere, a la mujer que al hombre, siendo sus dolencias más numerosas, variadas y conocidas que las del sexo llamado fuerte y requerido, por lo tanto, mayor suma de cuidados y atenciones sin presentar mayores obstáculos en su curación. Pues bien: para estas dolencias característicamente femeninas que toda mujer conoce, pues ninguna está libre de experimentarlas, es para lo que se indican y ofrecen las GRANILLAS DEL "DR." GRANT.

Watson Laidlaw & Co. Ltd. FABRICANTES DE CENTRIFUGAS. Ingeniero residente Representante R. de Oyarzábal Smith Victor G. Mendoza Amargura núm. 23. Teléfono 67. Habana

PARA ENGORDAR URGENTE ES ALIMENTARSE PARA RESISTIR EL MAL. ALIMENTO PREDIGERIDO NUTRE SIN CANSAR :: :: EL ESTOMAGO. VINO PEPTONA BARNET. UNA COPITA DE 100 GRAMOS EQUIVALE A 20 GRAMOS DE CARNE PURA EN FORMA DE PEPTONA EXTRAIDA AL FRIO NO ALTERADA. NO PIERDA EL TIEMPO CON MEDICINAS DESCONOCIDAS. EN TODAS LAS FARMACIAS. DROGUERIA SARRA. Fabricante TENIENTE REV Y COMPOSTELA

RECUERDOS DE LAS CORTES DE CADIZ

CAPMANY DIPUTADO

Elegido diputado por Cataluña en las Cortes de Cádiz, su presencia en aquel ilustre Congreso fué de un efecto brillante y decisivo en todas las discusiones de importancia.

Era un humanista completo, y residiendo en Cádiz soñó perorar sobre las excelencias del idioma castellano en las librerías donde se reunía con otros literatos ó en un puesto de papeles públicos que había en la calle Ancha. Llamó el mismo á las Cortes, generales y extraordinarias; el literato don Antonio Puigblanc, paisano de Capmany, entiendo que sobre la designación de la palabra y, deseado inevitablemente en hombre que por su pericia en la lengua castellana, es nombrado redactor del Diario de la Regencia y corrector de estilo en las Cortes. Disputase á grandes voces sobre la conveniencia de suprimir la conjuntiva y, ya que como proposición disyuntiva ó adversativa no se puede defender, hacen corro los concurrentes creyendo que van á presenciar un combate de erudición gramatical, pero Capmany, que es ante todo un hombre sincero, con aquella ingenuidad y franqueza propia de su carácter nobilísimo, confiesa paladinamente que se ha equivocado, que sobre la y, no existiendo razón alguna para sostenerla, dando á Puigblanc en el acto las gracias por la advertencia.

El fondo honrado y noble de Capmany se descubre hasta en las acciones más ocultas. Cierta día escribe á un amigo ausente una carta salafidísima llena de conceptos picantes, dándole noticias de lo que ocurre en Cádiz. Interesaban la epístola los franceses que la hacen pública, creyendo promover un abortito entre los sitiados; pero no lo logran, porque la sátira de Capmany no llega ni con mucho á los pecaminosos límites de la mordacidad irritante. Los Regentes, puestos en caricatura no se agraban ni ofenden y gozan con los retruécanos y chistes de buena ley que contiene la misiva; uno de ellos se pasea con el autor en público, y rie á carcajadas comentando las donosísimas ocurrencias de Capmany.

Burlábase éste en la carta de los ingleses, cuyos ejércitos y brujidos dientes brillaban al sol más que el becerro lustrado de sus botas; echábase en cara su amor á la manzanilla; el dorado jerez y á las castañas granadas, á cuyas zambras se mostraban aficionados más de lo conveniente; pero su crítica es tan suave y razonada, que el Marqués de Wellesley da una comida en honor de Capmany el mismo día en que se entera de la broma; los ingleses y convidados que asisten al banquete ruegan á los postres al diputado catalán, que lea la carta, y comentan alegremente sus ocurrencias en medio de una verdadera inundación de afeitos sonrisas que el Embajador inglés había adquirido á fuerza de oro, burlando al ejército sitiador en las más reputadas bodegas de Jerez y de Sanlúcar.

Surge á poco en la ciudad situada una violentísima disputa literaria entre el insigne poeta don Manuel José Quintana, secretario de la Interpretación de lenguas é individuo de la Suprema Junta Censoria, y don Antonio de Capmany. Había éste publicado dos folletos con el título de Cartas de un buen patriota, en los cuales reprendía el estilo frondoso, asiático, lleno de ramitas aéreas y poéticas florestas, que algunos oradores y escritores habían importado de Francia, vertiéndolos en las proclamas de la Junta Central primero y después en las de la Regencia; al día siguiente, á su autor Quintana, de quien decía: "quiere morir proclamado" y pasar á la historia con el dictado de "proclamista".

Se enciende Quintana con la púlla y enciende un opúsculo que apellida Contestación á los rumores y críticas; en que agota todos los epítetos despectivos, desahogando su ira, en inspirados,

aunque retorcidos conceptos, contra Capmany. Este no se muere de la lengua, escribe y da á la prensa su célebre Manifiesto de don Antonio de Capmany en respuesta á la contestación de don Manuel José Quintana, en el que, entre otras lindes, dice: "La otra dentellada, ya que el señor Q. me trata como á jabali, que di á su persona, y de que tanto se resiente, para que se hable de ella hasta después de muerto, no fué otra cosa que el haber cubierto su nombre y apellido con el velo alegórico de Padurter poras (ábrese las puertas), para que sólo el amigo me entendiese y los franceses se quedasen en ayunas. Pudiera haber llamado el señor Q. esta anecdota, á menos de que quiera que yo desentrañe la ridícula alusión y su ridículo origen."

Sin duda aludía á haber ofrecido hacerle académico de la Historia, á petición de Quintana. Le dice luego severamente que él le buscó asuntos para que arrumbase el plectro poético, donde tan legítima gloria había conquistado, y escribiera en romance de noble eufón y honrada progenie, manejando la prosa lisa, tersa y llana; que como un padre cariñoso le había dado noticias, documentos, memorias y libros, llegando en su protección afectuosa hasta á llevarle de noche y bajo la capa, pesados volúmenes, en cuyas hojas se adormecían y nutriese; y, por último, que le había corregido siempre, cediendo á sus solicitudes, yerros y descuidos, matando en el acto abierto de su fantasía irresponsable, alguno que otro gazapo retórico que campaba á sus anchas entre romeros y tomillos de intonso perfume.

Sin embargo, haciendo justicia á sus costumbres, terminaba escribiendo: "El señor Quintana es persona digna de aprecio, por su conducta privada y por su talento é ilustración; y á esta justa consideración yo me suscribo." No hay para qué decir que la controposía fué un verdadero escándalo y pasto sabroso de murmuraciones entre literatos; terció en dos folletos: uno, titulado: Bosquejo de una crítica á la carta de un buen patriota que reside disimulado en Sevilla; y otro, que apellidaba Carta del maestro de escuela de Palomas al buen patriota disimulado en Sevilla, gramático por excelencia é incansable crítico de proclamas.

Los títulos de los opúsculos dicen la tendencia y hasta aclaran el pensamiento de Martínez de la Rosa; no faltó quien llamase á Capmany Dictador de la lengua castellana, mote que, antes que á injuria, suena á honra, y da á entender los límites prudentes y decorosos de la disputa.

En una de las réplicas ó réplicas, que en esto no andan conformes los cronistas, hizo Capmany un cruel descripto de don Antonio de Capmany, que constituían la aduladora corte de Godoy. Se dió por aludido don Juan Nicasio Gallego, que no era hombre de aguantar ancas, y sin más motivo escribió al diputado catalán, sin levantar mano, pidiéndole que declarase en verdad si se refería á él en las pinturas de los clérigos cortosanos; Capmany dió que no, y con esta franca afirmación termina la contienda gramatical que entretuvo alegremente los ánimos durante algunos meses.

Queda, en memoria del litigio, una censura al sexquipedal y oropeloso estilo de la prosa de Quintana; en aquella comunicación en que llamaba á los americanos á la libertad, el poeta insigne decía: "No sois ya los mismos que antes, enroscados bajo el yugo, mirados con indiferencia, vejados por la codicia, destruidos por la ignorancia...; vuestros destinos ya no dependen ni de los ministros ni de los virreyes... están en vuestras manos." Capmany afirmó que esto era "estilo anfibio con vocabulario francés," observación justa, si la burla no llevase aparejada la ofensa.

Realmente los clausulones, sin respiro, reumbantes de pura sonoridad, escritos con boina ó carnal periferia, parecen más propios, como dice célebre crítico, de la oda á la vacuna que de un documento político.

"El similar de las proclamas de Quintana resalta más si se le compara con la clásica y española sencillez de Jovellanos. A no pensar en zaherir Capmany hubiese tenido razón."

El erudito y sabio diputado catalán era, ante todo, un hombre honrado, desprendido, digno; y de su buena fe en el ejercicio del cargo fué buen ejemplo el papel que leyó en la sesión de 29 de Septiembre de 1810, que dice:

"En vano sacrificaríamos nuestro reposo, nuestra salud y nuestra propia vida, si fuese menester, en servicio de la patria, si á estas obligaciones que nos ha impuesto nuestro sagrado cargo no acompañásemos un acto generoso y voluntario de desinterés que selle el título de padras de la patria cuando lo merezcamos. Quiero decir con esto que al pueblo español, que nos ha constituido sus defensores, tratemos desde ahora de darle un eterno testimonio, no sólo de nuestra rectitud y justicia, sino también de nuestra moderación. Debemos renunciar á toda fortuna personal, cerrando la puerta á toda esperanza, cerrándola antes á nuestros deseos. La confianza que la nación tiene en nosotros se acreditará con el voto público y solemne de huir hasta de la tentación de acorralarnos de nuestras propias personas, para no despojar á la virtud del nombre de austeridad, que debe ser en nosotros la divisa. Cuando la mala ventura nos redujese á pobreza, el Estado nos daría pan, como lo reciben los padres ancianos de los buenos hijos. ¡Y qué pan tan sabroso el que comeremos de manos de la caridad nacional!"

"Propongo, pues, á este augusto Congreso, mi opinión, reducida á esta forma de decreto: "Que ningún diputado en Cortes, así de los que al presente componen este Cuerpo, como de los que en adelante hayan de ser admitidos, puedan solicitar ni para sí ni para otra persona, empleo, pensión, gracia, merced, ni condecoración alguna de la Potestad ejecutiva, interinamente habilitada, ni de otro Gobierno que en adelante se constituya, bajo cualquiera denominación que sea; entendiéndose exceptuados de esta regla los empleos que por escala ó antigüedad se acostumbra á dar según Reglamentos Ordenanzas ó estatutos que rijan en los Cuerpos militares, eclesiásticos y civiles, y asimismo aquellos casos en que un servicio notoriamente sobresaliente y extraordinario hecho en beneficio del Rey y de la Patria merezca á juicio de las mismas Cortes un premio también extraordinario."

Habiendo sido aprobada esta proposición se trató en seguida si debía incluirse en este acuerdo la cláusula de que la prohibición indicada se extendiera á un año después de haber dejado de ser diputado. Procediéndose á la votación á la forma acostumbrada y resultando alguna duda á la enumeración de los votos, se propuso y acordó que se votase, nominalmente, diciendo cada diputado desde su asiento si no en voz alta y escribiendo su nombre los señores secretarios.

Verificado esto resultó del escrutinio que hubo por la afirmativa 51 votos y 41 por la negativa, con lo cual quedó resuelto que la prohibición sobredicha se extendiera á un año después de la Diputación. Cronicas Asturianas (Para el DIARIO DE LA MARINA) La actualidad.—Las fiestas del Portal. —El ferrocarril de las Cinco Villas. —Don Antonio Quesada.—Capítulo de Bodas.—Los que se van y los que vienen.—Otras noticias. Septiembre 24. Vetusta está de fiesta. La provincia entera se precipitó sobre su capital, que es hoy animado albergue de innumerables matineses y de encantadoras matinesas. ¡Qué mujer! Diríase al contemplar tantísima mujer hermosa, que Asturias ha interpretado las fiestas de San Mateo como un grandioso concurso de belleza. Lo mejorcito, lo más granado, lo más elegante, lo más fresco del Principado está congregado aquí. La señorita ricamente ataviada con elegantes galas; y la moza aldeana, todo frescura y lozanía; en suma, la representación más espléndida del bello sexo asturiano paseando soberana sus avasalladoras encantos por la que fué ciudad de don Fruela. ¿Qué importa que no haya habido sol, si en el rostro de cada una de estas incomparables mujeres lucían dos soles resplandecientes y acariciados? A medida que el 21 se acerca aumenta el contingente de forasteros. El gentío toma caracteres de muchedumbre imponente, que ofrece un abigarrado conjunto de vario y sugestivo color suavemente velado por la dulce melancolía que proyecta este cielo gris húrfano del riante sol. Pero no ha llovido como suele llover por San Mateo. Porque no habréis olvidado los que de Asturias seáis ó en Asturias hayais vivido que raro, rarísimo es el año que en esta época no se desatan las nubes en violentas y desahogantes cataratas. Ha llovido, sí, pero discretamente, decentemente, quiero decir, sin molestar demasiado. La lluvia quitó brillantes á los brillantes colores de la fiesta popular, pero en cambio la envolvió en finos matices de un arte pictórico tan severo como rico. Santa Susana y San Lázaro, fueron precursores de San Mateo. Las renombradas cofradías con sus verbenas, sus

romerías y su solemne reparto del tradicional bollo, constituyeron la vanguardia de la gran fiesta. Hoy la ciudad ofrece un abigarrado conjunto de populosa, modernísima urbe y de poética aldea. La soberbia calle de Uria con sus novísimas construcciones, el hermoso paseo de los Alamos, y la calle de Fruela luciendo en primer término el magnífico Palacio de la Diputación Provincial, os dan la sensación de hallaros en una de las capitales de provincia más importantes, más modernas de España; pero sin salir de tan bello centro, fijos en la Escandalaria, y sentiréis el cosquilleo desagradable que os produce el estrepeo chin chin de la feria de villorio, con el eterno fenómeno que por quince céntimos nada más, se traga una gigantesca espada y una enorme bola de billar.

Y en derredor de esta celebridad tan modesta, se levanta el Circo Feijó, y á seguida el antediluviano Pim Pam Pum, en sus diversas manifestaciones, desde la clásica pelota que derriba todos los órdenes sociales impiamente representados en frailes, monjas, soldados, políticos y cardenales, hasta el grotesco salón de tiro al blanco con sus caricaturas de Guillermo Tell. Y luego las barracas donde se envuena al respetable público á precios escandalosos, y más allá la inocente ruleta con su inevitable truco que hace milagros, el milagro de aligeraros el bolsillo; y el subastador de paraguas, y el adivinador del pensamiento, y el que os vende con una libertad y una democracia desahogante libros que no son precisamente el Kempis, pero que no podéis permitir su lectura á vuestras hijas ni á vuestras mujeres; y el vendedor de específicos... en fin ese congenerado de embaucadores más ó menos inofensivos que os sacan el dinero con mucha más facilidad que la Compañía del Teatro Español que está actuando en el Campoamor y que tendrá que marcharse si el público no lo remedia, mucho antes de lo que se pensaba.

En cambio los cafés á pretexto de que en estos días hay exceso de gente, os sirven un moka que os produce náuseas, y un cognac arrasante, y un té que más parece proceder de una jofaina en la que alguien acaba de lavarse después de un largo viaje en ferrocarril. No creáis que exagero: Estos industriales son así; cuando tienen mucho público le sirven mal porque están preparados convenientemente para recibirle, y cuando tienen poco desconfían el servicio á pretexto de que para lo que deja... Y así vamos viviendo en cerrados en una funesta filosofía económica que es el principal fundamento de nuestros males.

Hoy se verificó la única corrida de toros, y Sindurra nos ha servido un ganado detestable, como es imposible se lidie igual en ninguna plaza de España. Los toros sobre ser mansos y bastos, eran burrieigos; ¡Qué escándalo! Pero se ha llenado la plaza hasta los topes. Tal vez si toros y toreros hubieran sido de primera, no hubiera acudido nadie á admirarlos. Dindurra conoce al dedillo la psicología de las multitudes; por eso tanto en Oviedo como en Gijón nos obsesiona con lo que no quiere nadie, y gana. En la corrida de hoy se le calcula una ganancia de 500 por 100, y que él muy serio la trueca en una sensible pérdida.

Hemos tenido toro de pichón que estuvo muy concurrido, abillantando la fiesta las bellas y elegantes damas que ocupaban las tribunas y entre las cuales destacaban por sus naturales encantos y elegancia, la Marquesa de Argüelles con su hija Rosarito; la de los Altares con la suya; los Condes de la Vega del Sella; las lindísimas señoritas de Ordóñez; las del Marqués de Santa María de Carrizo; las señoritas de Suárez; la espiritualísima y bella Conchita Prado; las de Camino; las de Longoria; la Marquesa de Cienfuegos, elegantísima; las de San Feliz; la superencantadora Blanca Ochoa, sobrina del Notario de la Pola de Siero;

y muchísimas más que en este momento no puedo precisar. La copa de plata regalo del señor Cañedo (don César) la ganó don Luis Argüelles, de Infiesto, que mató diez pájaros por un cerro. El campeonato asturiano se jugó á diez pájaros, excluyendo dos cerros, con derecho á igualar. Venció el señor Heres, que mató diez pájaros sin cerro. El campeón es avilesino, circunstancia que motivó una calurosa ovación á la villa de Pedro Menéndez. Las carreras de bicicletas fueron deslucidas, á causa del mal tiempo, ganando el insuperable "Cojo de Bilbao" contra Elizalde de San Sebastián. El resto del programa de fiestas se ha reducido á la consabida exposición de gigantes y cabezudos, rompiendo varias vergizas en las cabezas de los muchachos. La fiesta escolar y la del árbol, fueron verdaderamente espléndidas. Después de los discursos de rúbrica pronunciados por las autoridades académicas, se procedió al reparto de premios, por el siguiente orden: Premios de cien pesetas, con los correspondientes diplomas á los maestros Señora doña Dolores Placios, maestra del Fontán. Señora doña María de la Asunción Izquierdo, de la Corredoria. Señor don Manuel Alvarez Santullano, maestro del Fontán. El premio de los niños consistió en libros escogidos y diplomas. Omito la lista por su excesiva extensión. No menos brillante que este acto resultó la distribución del premio Noval, creado generosamente por el Centro Mercantil de Oviedo, y consistente en cien pesetas al maestro que á juicio del Rector de la Universidad y del Inspector de Primera Enseñanza, se haya distinguido por su celo y mejores frutos obtenidos en la enseñanza de los niños, y en cuarenta pesetas á cada uno de los ocho niños que á juicio de los maestros, previo informe y examen del mismo, hayan observado mejor conducta en clase, más asiduidad en la asistencia, y mayor aplicación, siendo condición indispensable para optar al premio que los referidos niños pertenezcan á familias pobres.

Con estricta sujeción á estas cláusulas resultaron premiados: Con cien pesetas el maestro don Evaristo Usero, de la escuela de la calle de la Luna. Con cuarenta pesetas cada uno, los niños Carlos Tamargo, Manuel Nieto, Jaime Díaz, Eduardo Osejo, José R. Blanco, Florentino M. González, Ricardo Vega Alvarez, y José F. Ceñal. A als cuarenta pesetas del premio acompañaba un artístico diploma con orla de laurel y alegorías del acto heroico llevado á cabo por el cabo Luis Noval Ferrao, figurando el retrato del héroe y el escudo y armas de Oviedo en los sitios más visibles de la orla. Terminado tan hermosos actos se obsequió á los niños premiados con un suculento banquete en el teatro Campoamor asistiendo las autoridades. Hermosísimas sobre toda ponderación han resultado las fiestas del Portal en Villavieja. La función religiosa revistió la solemnidad de años anteriores, concurriendo no sólo el vecindario de Villavieja sino los de las parroquias limítrofes. La iluminación fué soberbia. El boulevard era iluminado por 30 focos de gas acetileno y más de mil farolillos de brillantes colores, ofreciendo un fantástico conjunto. En la verbena que estuvo animadísima, se quemaron sorprendentes fuegos de arteificio, sobresaliendo el que representaba la cometa Halley recorriendo su órbita y chocando con la Tierra. El efecto resultó maravilloso, siendo felicísimo el pirotécnico Laudino Martínez. El gentío que se aglomeró en la nocturna fiesta bailó lo indecible hasta hora bastante avanzada de la madrugada. Al siguiente día se celebró en el circuito de la Plaza de Pidal, la anuncia-

LA DISPEPSIA CON SUS SINTOMAS... LA PEPISINA Y RUBIBARBO BOSQUE. HACE QUE EL ENFERMO DIGIERA, INVTRA Y SE CURE RADICALMENTE.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas. LA PIEL. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Ningún producto Nacional ó Extranjero. TINTURA INDIANA del Dr. J. GARDANO. Permanencia, suavidad, brillantez, hermosura y economía.

¡¡NO MÁS CANAS!! Tónico Habanero. 25 AÑOS DE ÉXITO. NO TIENE RIVAL EL.

SAINT-RAPHAEL. Vino fortificante, digestivo, tónico, reconstituyente, de sabor excelente, más eficaz para las personas debilitadas que los ferruginosos y las Quinas.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos.

da carrera de cintas asistiendo correderos de Oviedo, Sama, Gijón, Nava y otros pueblos de la provincia sin exceptuar como es consiguiente, Villaviciosa.
Obtuvo el premio de 25 pesetas, el corredor don Juan Moana de Gijón, y el segundo y tercero, se lo repartieron don José Alvarez (a) el Madrileño de Oviedo, y don Tomás Girgado y don Ramón Dabouza de Villaviciosa.

habrá de celebrarse todos los miércoles.
El acto revestirá inusitada solemnidad.
Han contraído matrimonio:
En la iglesia de Ortiguero, los jóvenes Fructuoso Borbolla, recién llegado de Méjico y Josefina González, apadrinados por don Lauretino Borbolla, hermano del novio y doña Antonia Rojo.

del Riego, don Eloy Menéndez Cabeza y don Gustavo López; y de Gijón, don Oscar G. Carvajal para los Estados Unidos.
—De Luarca para Tampa, doña Lázara Fernández y Rodríguez.
Para Méjico, de Peñarubia, doña Gumersinda Gómez e hijos y de Góviendes don Ramón Toyos

PAGINAS AMERICANISTAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

A mi ilustre amigo Juan G. Pumariaga.

Ha sido siempre creencia mía que los Congresos Pan-Americanos, que con altos fines de preconcebidos ideales vienen reuniéndose hace algunos años en las más importantes ciudades del Continente Americano, contribuyen de modo decisivo a fortalecer y ampliar la cordialidad que al presente existe entre el grupo de naciones que forman en sus vertientes del río Bravo y el turbulento Cabo de Hornos; y por eso, cada un nuevo Congreso Pan-Americano significa para mí un nuevo y más cordial abrazo entre esos países.

Después que esos países, con gesto de viril resonancia rompieron los eslabones de la cadena que nos ataba a la heroica nación descubridora, no cesaron de guerrear, no hubo tregua alguna en la escabrosa senda de sus grandes errores, y justo era que la ola devastadora languideciera al unisono con el agotamiento de las fuerzas vitales de cada país, y desde luego, se extinguiría el odio sordo, sistemático, inequívoco, el pertinaz odio que existía entre las masas y trascendía hasta de pueblo a pueblo, de país a país.

Han llegado:
—De Méjico a Carreña, don Bernardo Huerta.
—De Cuba a Caravia, don Bernardo Uncal Duyos y don José M. Canella Herrero; y a Villaviciosa, don Graciano Rivero.
—De Buenos Aires, a Villaviciosa el conocido don Carlos de Rafael.
Han salido:
Para Cuba: de Góviendes, don José Caravia, para Guantánamo; don Ramón Sobrerón, para Cienfuegos; de Peñarubia, don Innocencio Cotera, don Pedro Fernández, y don José de Caso; de Luarca para Matanzas, doña Francisca Méndez y sobrinos; para la Habana, don Francisco Fernández y su señora doña Dolores Ochoa con su familia; de Muros, don Eutiquio Díaz

siempre un alba de redención para los que quieran redimirse bajo los arreboles de su benéfico influjo; y los países latino-americanos, diezmados con el peso ignominioso de sus múltiples extravíos, han hecho un alto en la errada senda que seguían, y oyendo la voz fraternizadora, la voz cívica que los convocaba a armonizarse para ser fuertes por la unión de la raza, por la consagración a las prácticas dignificadoras del trabajo, oyó también la voz profética de sus pensadores más insigües, que esbozaban la noble idea de que todos los países Sud-Americanos concourirían a exponer y cristalizar en Congresos Pan-Americanos, el interés que abrigan estos países de que exista entre ellos la unión y el bienestar común, único modo de levantar el decaído espíritu nacional y hacer culminar en ellos el triunfo magno de la civilización.

A la fecha no podemos medir el alcance de la labor que se ha verificado en los cuatro Congresos Pan-Americanos, porque esa es obra de tiempo, y sus resultados favorables y utilísimos para la América-Latina, se han de ir palpando a medida que los pueblos vayan adaptándose a las exigencias de las doctrinas cívicas y de acuerlo con el avance intelectual de cada país. La obra de esos Congresos no puede surgir de súbito; sus resultados no son inmediatos; es necesario proceder con cautelosa lentitud para ir insinuando a los pueblos a someterse al cumplimiento de la rectitud de sus fallos, porque si se procediera a ello bruscamente, no se lograría el triunfo del propósito, toda vez que no es igual la condición ó categoría de todos los pueblos y por ello es por lo que con sobrada razón ha dicho M. Márquez Sterling: "Los programas, redactados con cautela y tibia, a que ha venido sujetándose el pan-americanismo, son obra política de intensa previsión cuyo propósito estriba en no establecer antagonismos de intereses respetables é inmediatos; los dicta la necesidad de graduar sus efectos en la tarea prolija, minuciosa y lenta, de que arraiguen los conceptos internacionales; los impone el ideal mismo de que esas Conferencias sean fecundas, un día, a la prosperidad continental. Hasta hoy, por tanto, apenas hemos tenido tiempo, de observar el método y la índole del pan-americanismo."

simos para la solidaridad de la unión y el progreso de estos países. Entre los temas merece especial mención este: Estudio de un plan para el intercambio de profesores y estudiantes entre las universidades y academias de las Repúblicas Americanas.
Acertadísima ha sido esta idea del Consejo Directivo y acreedora es a los plácemes del intelectualismo americano, porque es un medio, ese, de acercamiento y unificación de ideales entre la masa culta de unos y otros países, y de ella se derivarán provechosos é incalculables resultados para la confraternidad latino-americana.

Sensible, sí, ha sido que amenazados como están nuestros países por la expansión egoísta del imperialismo yankee, el Consejo Directivo no incluyera en el Programa una fórmula que abarcara los medios de combatir tales intenciones, para evitar con cordialidad, futuras probables conflagraciones; pues conocida es la aversión que contra el pueblo norteamericano acrece cada día en el alma colectiva de los países Sud-Americanos, indignados como están con los perversos desmanes cometidos por aquellos en pueblos indefensos y sin respecto a las cláusulas imperativas del Derecho Internacional Público.

Se impone para el bien público de estos países, que ya que no ha sido posible en esta última Conferencia explicar y aprobar ciertas doctrinas que contrarían desalentadas pretensiones de los norteamericanos, tener presente para las próximas Conferencias el deber de esclarecer ciertos hechos vituperables, y censurarlos con reprochaciones energicas para dejar asentados necesarios precedentes de moralidad pública. La elástica y tornadiza Doctrina de Monroe, debe ser discutida con el fin de señalarle las limitaciones requeridas para mermarle las omnímodas facultades con que la interpreta el pueblo norteamericano; y necesario es tener presente que en el primer Congreso Pan-Americano que se reunió en Washington, (1889-1890) el doctor Roque Saez Peña exclamó en oposición "al

grito egoísta de América para los americanos, el otro grito sublime, de altruismo América para la Humanidad, de donde se desprende claramente una ya desde aquella época lejana la Doctrina de Monroe era un amago para la integridad territorial y política de las naciones hispano-americanas.
Asimismo, es ya tiempo de consagrar en los cánones del Derecho Internacional Público, las cláusulas altruistas humanas de la Doctrina Drago, que se refieren al "cobro compulsivo, á inmediato" puesto en Ejecución por Estados poderosos sobre Estados débiles, como resultó en el caso del conflicto anglo-alemán-venezolano y en la amenaza de bombardeo que hace una década hizo Francia á Santo Domingo; siempre que este país no hiciera la cancelación inmediata de la deuda Bonastre-Caeaveili.

La Doctrina Drago asienta en sus cláusulas luminosas: "Entre los principios fundamentales del derecho público internacional que la humanidad ha consagrado, es uno de los más preciosos el que determina que todos los Estados, cualquiera que sea la fuerza de que dispongan, son entidades de derecho, perfectamente iguales entre sí y recíprocamente acreedoras por ellas de las mismas consideraciones y respeto; y más adelante sostiene que: "El conocimiento de la deuda, la liquidación de su importe, puede y debe ser hecha por la nación, sin menoscabo de sus derechos primordiales como entidad soberana; pero el cobro compulsivo es inmediato, en un momento dada, por medio de la fuerza, no traerá otra cosa que la ruina de las naciones más débiles y la absorción de su gobierno, con todas las facultades que le son inherentes, por los fuertes de la tierra."

Ilustres pensadores de Sud-América; no desmayéis en vuestras públicas de libertad y respeto, y laborad con raras insinuaciones públicas para que los señores delegados del quinto Congreso Pan-Americano tomen en consideración los luminosos principios de la Doctrina Drago, en la seguridad indubitable de que con ello contribuiréis á levantar el prestigio de estos países acreedores é merecer el honroso respeto de que disfrutan las demás naciones del mundo.
El fantasma egoísta y servil de las malthadas intervenciones, es también una amenaza, que como una nube pesada de rayos se cierne por cima de los horizontes que circuyen á los pueblos débiles; y desde luego, las intervenciones constituyen otro tópico que por su gran trascendencia reclama la cautelosa atención de estos países, y por tanto digno es de ser llevado á ta-

ES DE OPORTUNIDAD

retratarse en la fotografía de Colominas y Comp. SAN RAFAEL 32, aprovechando la gran rebaja de precios que se hacen por tener que liquidar la existencia de materiales.—6 imperiales cie., un peso; 6 postales cie., un peso y 50 por 100 de rebaja en precios de los retratos buenos.—Se hacen varias planchas para elegir.

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS de la Compania Transatlántica ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. El Vapor ANTONIO LOPEZ Capitán: ANTICH Saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Génova sobre el 29 de Octubre, á las DOCE del día, llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros á los que se ofrecen el buen trato que esta antigua Compania tiene acreditado en sus diferentes líneas.

"WARD LINE" NEW YORK CUBA MAIL S. S. Co. Servicio de vapores de doble hélice de la Habana á New-York Todos los martes á las diez de la mañana y todos los sábados á la una de la tarde. Salidas de la Habana para Progreso y Veracruz, todos los lunes á las cinco de la tarde. Para precios de fletes y pasajes, acóndase á los agentes ZALDO Y COMP. CUBA 76 Y 78 c 2891 126-70 Compagnie Generale Transatlantique

LINEA del Havre, Habana, Canarias y New Orleans LINEA NEW-YORK-HAVRE NOTA.—Se venden en esta Oficina, billetes de pasaje para los renombrados y rápidos transatlánticos de la misma Compania, LA PROVENCE, LA SAVOIRE, LORRAINE y TOURAINE, etc. Salida de New York todos los jueves. Travesía del Océano en cinco días. Demás pormenores, dirigirse á su consignatario en esta plaza ERNEST GAYE Oficinas 88,altos.—Teléfonos, A-1476 y 115. HABANA. 29-S.

Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA S. en C. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de OCTUBRE de 1910 Vapor JULIA Sábado 22 á las 5 de la tarde Para Nuevitas (sólo á la ida), Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce, Mayagüez (sólo al retorno) y San Juan de Puerto Rico. Vapor NUEVITAS Sábado 22 á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Vito, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (sólo á la ida) y Santiago de Cuba. Vapor SAN JUAN Miércoles 26 á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Gibara, Banes, Sagua de Tanamo, Baracoa, Guantánamo y Santiago de Cuba; retornando por Baracoa, Sagua de Tanamo, Mayarí, Banes, Gibara, Nuevitas y Habana. Vapor HABANA Sábado 29 á las 5 de la tarde Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Vito, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (sólo á la ida) y Santiago de Cuba. Vapor COSME DE HERRERA todos los martes á las 6 de la tarde. Para Isabela de Sagua y Caibarién recibiendo carga en combinación con el Canchamal Central Railway, para Palmira, Caguas, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.

ATRAQUES EN GUANTANAMO: Los vapores de los días 1, 15 y 22 atracarán al Muelle de Boquerón, y los de los días 8, 19 y 29 al de Gaimanera. AVISOS Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y consignataria á los embarcadores que lo soliciten, no ditiendose ningún embarque con otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita.

EL NUEVO VAPOR ALAVA II Capitán Ortuzo saldrá de este puerto los miércoles á las cinco de la tarde, por Sagua y Caibarién ARMADORES Bermudez Zaldua y Garza Cuba, Bim. 2) C 2483 26-23 S.

G. LAWTON CHILDS Y CIA. BANQUEROS.—MERCADERES 22 Casa originalmente establecida en 1844 Giran Letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos; dan especial atención TRANSFERENCIAS POR EL CABLE 2880 78-1 Oct.

J. A. BANCES Y COMP. BANQUEROS Teléfono número 36.—Obispo número 21 Apartado número 718 Cable: BANCES. Cuentas corrientes y Depósitos con y sin interés.

HIJOS DE R. ARGÜELLAS BANQUEROS MERCADERES 31, HABANA Teléfono núm. 70. Cable: "Romanargués" Depósitos y Cuentas Corrientes. Depósitos de valores, haciéndose cargo del Cobro y sobre todas las ciudades y pueblos de España, Italia, Baleares y Canarias, así como las principales plazas de esta Isla. CORRESPONSALES DEL BANCO DE ESPAÑA EN LA ISLA DE CUBA 2881 78-1 Oct.

ZALDO Y COMP. CUBA núm 76 y 78 Hacen pagos por el cable, giran letras á corto y larga vista, dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico. En combinación con los señores de Rothschild and Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores cotizables en la Bolsa de valores por cable, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. 2882 78-1 Oct.

N. GELATS Y Com. 108, AGUIAR 108, esquina A AMARGURA Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corto y larga vista sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lila, Nantes, Saint-Germain, Diéppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Turin, Masino, etc.; así como sobre todas las capitales y provincias de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS. 2876 1-1 Oct.

VAPORES CORREOS ALEMANES HAMBURG AMERICAN LINE (Compañia Hamburguesa Americana) DEPARTAMENTO ATLAS, NEW YORK Nuevo Servicio Quincenal entre New York, Cuba, Jamaica y Viceversa

Table with columns: PARA KINGSTON, PARA NEW YORK, SALIDAS, PRECIOS DE PASAJES, Habana á New York, Kingston, ESTOS VAPORES CONECTAN EN NEW-YORK, EN KINGSTON.

ESTOS VAPORES ESTAN PROVISTOS DE APARATOS DE TELEGRAFIA SIN HILOS PARA COMUNICAR A GRANDES DISTANCIAS. LINEA SAINT-NAZAIRE, SANTANDER, CORURA, HABANA, VERACRUZ Y VICEVERSA. Para VERACRUZ directo, saldrá sobre el día 3 de Noviembre el rápido vapor de dos hélices LA CHAMPAGNE Capitán: DUCAL

EL NUEVO VAPOR ESPAGNE Capitán LAURENT. Saldrá directamente para CORURA, SANTANDER Y SAINT-NAZAIRE el 26 de Octubre á las 4 de la tarde. Este rápido vapor está provisto de todos los adelantos modernos, los cuales beneficiarán, no sólo á los pasajeros de Cámara, sino también á los de tercera ordinaria que, entre otras cosas dispondrán de un espacioso comedor de 400 asientos, baños y demás ventajosas comodidades que les permitirán hacer la travesía en las mejores condiciones posibles.

Precios de fletes para Sagua y Caibarién De Habana á Sagua y viceversa Pasaje en primera. . . . \$ 1.00 Pasaje en tercera. . . . \$ 0.50 Viveres, ferreteria y loza. . . . \$ 0.50 Mercaderías. . . . \$ 0.50 (ORO AMERICANO)

Precios de fletes para Sagua y Caibarién De Habana á Caibarién y viceversa Pasaje en primera. . . . \$ 1.00 Pasaje en tercera. . . . \$ 0.50 Viveres, ferreteria y loza. . . . \$ 0.50 Mercaderías. . . . \$ 0.50 (ORO AMERICANO)

GIROS DE LETRAS J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURA NUM. 34 Hacen pagos por el cable y giran letras á corto y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y pueblos de España é Islas Baleares y Canarias. Agentes de la Compania de Seguros contra Incendios "ROYAL" 1394 162-1 JL

BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA Oficinas: Aguiar núms. 81 y 83. DEPARTAMENTO DE GIROS: Hace pagos por el cable, facilita cartas de crédito y giros de letra.

En pequeñas y grandes cantidades, sobre Madrid, capitales de provincias y todos los puertos de España é Islas Canarias, así como sobre los Estados Unidos, México, Inglaterra, Francia, Italia y Alemania. 2810

HEILBUT & RASCH, Agentes Generales, Habana En Santiago de Cuba, á SCHUMANN Y Co. En Cienfuegos, á CARDONA Y Co. En Manzanillo, á JOSE MUÑIZ. 2885 26-1 Oct.





LA NOTA DEL DIA

Se acercan las elecciones y por causa de los votos se hacen cosas que nos tiran de espaldas...

EN TIERRA AZTECA

De mañana montamos en los caballos y nos dispusimos a subir a lo alto de una riesosa montaña...

Luego por un estrecho y peligroso desfiladero ascendimos audazmente para llegar a la cima del monte...

Con idénticas precauciones que a la subida descendimos de aquel hermoso lugar...

En la plaza pública se extienden los puestecillos con los frutos y las golosinas típicas de la tierra...

Las señoras que se extienden los puestecillos con los frutos y las golosinas típicas de la tierra...

En la plaza pública se extienden los puestecillos con los frutos y las golosinas típicas de la tierra...

Asistida por un propio modo de vivir, la Emulsión de Angier cura la Tisis en sus primeros estadios...

GACETILLA

Sr. A. V. Velázquez.—Guines.— Señor: hemos recibido su atenta carta...

Más corsario es el huracán, que le ha llevado la ache a deshacer. Prosigamos...

No los aprovechan como usted, señor Velázquez, soltando todo lo que tienen en el cerebelo...

En cuanto a la nota de su carta, nos enteramos de que solo cuenta usted 21 años...

Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Gran Teatro.—Compañía Lirica Dramática dirigida por el primer actor Gerardo Arce...

Los Sobrinos del Sr. Gobernador de Durango. Emulsión de Scott.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

Emulsión de Scott. Ninguna es legítima sin esta marca.

ENSEÑANZAS. PROFESOR DE INGLES. A. Augustus Roberts...

COLEGIO DE 'SAN AGUSTIN'. DE 1ª Y 2ª ENSEÑANZA. Dirigido por P.P. Agustinos...

PROFESORA INGLESA. Una señora inglesa, buena profesora de su idioma...

CLASES A DOMICILIO. Preparación de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza...

ORTOGRAFIA CASTELLANA. REFORMA de letra, cálculo, teneduría, mecanografía, inglés y francés...

ESPERANTO. Pronto a abrirse una Academia Esperantista, se enviarán informes gratis a todos los que desearan aprender la lengua internacional...

ESCUELA INGLESA. Colegio para niños y señoritas y Academia de Mecanografía Sistema Vidal...

LIBROS E IMPRESOS. DICCIONARIO ETIMOLOGICO de la Lengua Castellana por Roque Barcia...

ABTES Y OFICIOS. COMEJEN. Se estira por completo, 20 años de práctica...

PARA-RAYOS. E. Moreno, Decano Electricista, constructor e instalador de para-rayos sistema moderno...

COMUNICADOS. Sr. Ignacio Díaz López. Presente.

COMPRAS. SE COMPRA O TOMA EN ALQUILER una casa o terreno de quinientos ó más metros...

SOLICITUDES. DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una manejadora ó criada de manos...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos ó manejadora...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos ó manejadora...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos ó manejadora...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

EN CONSULADO SE SOLICITA UN BUEN CRIADO que sepa su obligación...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

SE SOLICITA UNA PERSONA INTELLIGENTE y competente para encargado de un almacén de quincalla...

EN TROCADERO Núm. 14 se solicita una criada de manos peninsular y una cocinera...

A LOS FABRICANTES DE CIGARRROS que quieran promover la venta de sus productos...

DOS JOVENES PENINSULARES desean colocarse de criadas de manos ó manejadoras...

SE SOLICITA UNA CRIADA PENINSULAR que sepa su obligación...

UNA SEÑORITA INGLESA, CON BUENAS recomendaciones...

IGLESIA DE SANTA CLARA. El domingo próximo, día 23, honrará la Congregación de Santa Eufemia...

IGLESIA DE BELEN. El sábado 22 del actual, celebra la Congregación del Purísimo Corazón de María...

En la Iglesia de Santa Teresa. Las Religiosas Carmelitas Descalzas, celebrarán un solemne triduo...

LA SUPERIORA. PARROQUIA DE LA CATEDRAL. Durante el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario...

COMUNICADOS. Sr. Ignacio Díaz López. Presente.

COMPRAS. SE COMPRA O TOMA EN ALQUILER una casa o terreno...

SOLICITUDES. DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una manejadora ó criada de manos...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos ó manejadora...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos ó manejadora...

ESPEJUELOS BUENOS PAGAN DIVIDENDOS. Antes de saber la clase de lentes que desea comprar...

Antes de saber la clase de lentes que desea comprar, hacemos el reconocimiento de su vista con calma y EXACTITUD...

BAYA.—Optico. San Rafael esq. a Amistad. C 1208 alt. 7 Jn.

INTERESANTE. Se desea saber el paradero de los señores siguientes ó de sus herederos...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos ó manejadora...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos ó manejadora...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una criada de manos ó manejadora...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR una señora de mediana edad...

